
VÍC HEAT Vic VÍ!
„Meli bychom se dát nëjak dohromady,“ 

povídal ctenáf Radiového konstruktéra 
Svazarmu z Vysocan, kterÿ si prisel pro 
pfedchozí císla RKS na doplnéní rocníku 
a chtël si zaplatit insérât, ze hieda radio- 
amatéra, se kterÿm by mohl spoiupracovat. 
Tak vida, clovëk by fekl Praha, a ono pod 
svícnem tma. Obyvatel Vysocan má problé- 
my s tím, jak sehnat spfíznénou dusí ke 
spolupráci.

Podíváme-li se na seznam kolektivek, v¡- 
díme, ze prave ve Vysocanech a jejich nej- 
blízsím okolí je jich huste rozseto. Zkuste 
vsak projít Karlínem, Libní do Hloubétína 
a zase zpátky près Vysocany a spocítejte, 
kolikrát vám padne do oka ñeco, co by 
obcanum ríkalo, ze tam a tam mají pfíle- 
ütost pracovat ve svazarmovském kolektivu 
radistù. Nenapoétete ani do jedné. A pokud 
jsme meli moznost vidét jiné kraje nezli 
Prazsky, nebylo to o nie lepsí. Skoro to vy- 
padá tak, jako by se radisté se svojí cinností 
skrÿvali - a pfeci jejich práce ve Svazarmu 
nespí. A proto je na case pripomenout, 
ze konstruovat pekná zarízení není vsechno. 
Úcastnit se soutézí, kde se v etera setká- 
vajístále tytéz hlasy a stale tÿz „rukopis“, 
také není ¡esté vsechno. Vzdy¿ úkolem Svaz­
armu je sdruzovat masy obyvatel, pomáhat 
masám k dosazení nékteré branné odbor- 
nosti a tento úkol, jak se zdá, nelezí funkeio- 
nárum a clenûm-radistûm svazarmovskÿch 
organisací pfílis na srdei. Zapomínáme, ze 
propagaci a agitaení cinností je zapotfebí 
vénovat stejnou pozornost jako vycviku.

Chceme-li nekoho zítra vycvíéit, musíme 
ho dnes získat. Nepomyslí na to v Budéjo- 
vickém kraji (nác. KRK s. J. Óíncura), kde 
nedostateéná cinnost propagaéní odsunula 
kraj v predsjezdové soutézí na poslední 
misto. Zrejmé na ni zapomíná i kraj Xilina 
(nác. s. Dusan Svec), kde v poslední dobé 
nepribyla ke ctyrem kolektivkám ani jedíná, 
nepamatuje na ni kraj Hradec Králové (nác. 
s. Bohumil Nigrin), kde exístující kolektiv- 
ky spi, propagate si nehledí ani Karlovy 
Vary (nác. s. Milan Steiner), které se mají 
na podzim predstavit úcastníkúm mezi- 
národních rychloteiegrafních závodu a po- 
chlubit se svou cinností. Jak se mají zájemci 
o radíoamatérsky sport dovédet, ze mnohem 
lépe se jim bude pracovat ve Svazarmu, 
kdyz jim to nefeknou jeho vedoucí funkeío- 
náfi aclenové, jimz Svazarm poskytuje proje- 
jich oblíbeny obor takové materiální predpo- 
klady, jaké neméli v zádné jiné organisací?

Soudruzi, je samozrejmé, ie úéinné formy 
propagace nevymyslí jeden ílovék, i kdyz 
je to tfebas nácelník krajského radipklubu. 
Nestálo by tedy zato, aby se tímto problé- 
mem zab/Vala rada klubu, vybor a tfebas 
clenská schùze? Vice hlav vie vi - a nezapo- 
meñte, ze to piati i o I. sjezdu Svazarmu. 
Také tam se sejde mnoho dobrych hlav 
a bylo by velmi nepfíjemné, kdyby se 
teprve tam, pri hodnocení éinnosti svaz- 
armovskych slozek, ukázalo, ze radisté si 
hráli na svém zadrátovaném píseéku a za- 
pomnéli, ze jsou také Svazarmovci s fadou 
dalsích úkolu.
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BATERIOVÉ PRIJIMAÍE

Jaroslav T. Hyan

V dobé dovolené, pfi vyletech, rekrea- 
cich a podobné je bateriovy prijimac 
neocenitelnym spolecnikem. Jeho hlavni 
vyhoda tkví v tom, ze není vázán na sí- 
t’ovy rozvod elektrické energie, z cehoz 
vyplyvá, ze ho múzeme pouzívat vsude 
ve volné pfírode. Je vsak pochopitelné, 
ze má-li byt bateriovy prijimac lehce 
pfenosny, je hlavnim pozadavkem, aby 
jeho váha byla co nejmensí, aby totiz 
pozitek z pfijímané hudby ci slova nebyl 
vykoupen obtíznou dopravou.

V následujícím je uveden popis néko- 
lika prijimacù s vysvétlenim funkcí jed- 
notlivych soucástí a obvodu. Ctenáf 
bude postupné seznámen s jednodu- 
chymi zapojeními a posléze se zapoje- 
ním superhetu, a to napájeného jak ba- 
teriemi, tak i pfidavnym sítovym do- 
plñkem.

Pfímozesilující prij imace.

Jednoelektronkové prístroje na baterie 
jsou s hlediska rozhlasového poslechu 
prístrojí màio vdécnymi. Jiz samotny 
fakt, ze jejich hlasitost je tak malá, ze 
umozñují jen poslech na sluchátka, mlu- 
ví proti nim. Avsak s hlediska stavebního 
jsou cenn^m námétem práce pro ra- 
dioamatéra-zacátecnika. Jsou jedno- 
duché a kazdy je snadno sestaví a od- 
straní pfípadné chyby. Jejich cinnost je 
jednoduchá a snadno pochopitelná a 
proto poskytují zacátecníkovi vice uzit- 
ku v poucení nez slozité prístroje, kde 
by jeho práce v urcítych pfípadech spo- 
cívala prakticky v kopírování. Má tedy 
zacátecník nejvétsí konstrukcní volnost 
pfi stavbé jednoelektronkového priji- 
mace, nebot’,jak jiz bylo feceno, neobsa- 
huje schema jednoelektronkového pfi­
jimace zádné záludnosti, se kterymi by 
se radioamatér tézce potykal,

Následující schema uvádí takovy jed­
noduchy prijimac s jedinou elektronkou 
1S4. (Elektronka 1S4 není elektronkou 
detékcní, avsak bylo vyzkouseno, ze 
dává pfi stejném napétí na anodé daleko 
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vetsí vykon nez normálné pouzívaná 
1F33.).......................

Zapojeni pfijimaceje takovéto (obr. 1) : 
Signál se dostává do pfijimace pomocí 
anteny ci její náhrazky na antenní cívku 
(1, 2) do bodu 1. Odtud induktivní vaz­
bou je prenesen na mrízkovou cívku (3, 
4), která tvofí s C2 resonancní obvod; 
otocnym kondensátorem C2 o kapacité 
500 pF sí vyladíme zádanou stanici. 
Pf es kondensátor Cx ~ 200 pF se dostává 
signál na mfízku elektronky, která je 
spojena se zemi odporem Rt - 1 MÓ. 
Ña mrízce je signál detektován. Jelikoz 
mrízka elektronky má schopnost ridit 
pomerné malymi zménami svého napétí 
anodovÿ proud, kolísající napétí, jez je 
úmérné síle zachyceného signálú, vyvo- 
lává v rytmu modulace zmény anodo- 
vého proudu. Sluchátka vfazená mezi 
anodu elektronky a baterii maji urcitÿ 
odpor, zpravidla dva az ctyfi tisíce 
ohmú. Protoze na kazdém odporu vzni- 
ká prútokcm proudu napét’ová ztráta, 
t. zv. spád na napétí, shledáme se s tímto 
spádem i na sluchátkách. Takto vzniklé 
napétí, které sleduje pfesné kolísání na­
pétí na mrízce, avsak je nékolikanásobné 
vetsí, je pak preménéno ve sluchátkách 
ve zvuk.

Pfi detekci je vsak na mfízce nejen 
stejnosmérné a modulacni napétí, ale 
i jakési malé zbytky vysokofrekvencního 
napétí nosného. Také toto napétí 
vstoupí do elektronky a je zesíleno. Ne- 
uplatní se vsak ve sluchátkách, protoze 
se do ních vubec nedostane. Kondensá­
tor C3, jehoz kapacitaje 2 000 pF, púsobí 
pro toto vysokofrekvencni napétí jako 
zkrat a svede je k zemi. Na odporu R3 - 
2 000 Q vsak toto napétí jesté máme a 
pfivádímeje zpét cívkou (6,5) apromén- 
nÿm kondensátorem C5 o kapacité 
500 pF taktéz do zemé. Induktivní vaz­
bou se vsak dostává toto napétí z cívky 
(5, 6) do mfízkové cívky (3, 4) a tam na 
resonancním obvodu zvysuje napét’ovou 
úroveñ právé pfijímaného signálú. Na­
pétí do mrízkového obvodu vstupuje



v míre tím vétsí, cím vét^í proud múze 
protékat pfi zvetsování kapacity zpët- 
novazebního kondensátoru Cs. Tak si 
tedy tímto kondensátorem nastavujeme 
právé takovÿ úcinek, aby ztráty kmi- 
tavého obvodu byly vyrovnány. Pfive- 
deme-li energie vice, nez je pfípustno, 
elektronka se rozkmitá, coz lehko po- 
známe podle nepfijemnÿch hvizdú pfi 
ladéní.

Zpétná vazba, j iz jsme si právé popsali, 
zvysuje velice citlivost pfijimace a taktéz 
selektivitu, t. j. „vybiravost“ jedné sta­
nice z velkého poctu jinÿch stanic. Citli­
vost je nejvétsí, máme-li kondensátor 
v té poloze, kde jesté elektronka nenasadí 
vlastni kmity, ale která je jí pokud moz­
no nejblíze.

Jak jiz bylo feceno, kondensátor C3 
odstrañuje vysokÿ kmitocet, soucasnë 
vsak omezuje nadbytek vysokÿch tónú, 
címz zvuk dostává pfíjemnejsí zabar- 
vení. Svorky pro pfívod anodového na- 
petí jsou pfemostény kondensátorem 
C4 - 0,2 /zF, kterÿ pfedstavuje zkrat pro 
nezádané nízkofrekvencní proudy, vzni- 
kající na stínicí t. j. druhé mfízce elek­
tronky a dále omezuje pfípadné rusení, 

jez by mohlo nastat pfi stárnutí anodové 
baterie.

Odpor R2 o hodnotë 1000 ohmú chrá- 
ní elektronku pfed spálením zhavicího 
vlákna. Kdybychom totiz nëjakou chyb- 
nou manipulací zapojili kladnÿ pfívod 
anodové baterie na kladnÿ pfívod zha- 
vení, pak kdyby tu odpor Ra nebyl, celÿ 
proud z anodové baterie by tekl vlák- 
nem elektronky. Vlákno, dimensované 
na napétí 1,4 V, by pochopitelne tako- 
véto pfetízení nesneslo. Máme-li tu vsak 
R2, pak pfi napétí anodky asi 30 V pro- 
téká obvodem jen 0,03 A a tento proud 
vlákno elektronky nemúze spálit.

Pfijimac je napájen anodovou baterií 
slozenou z sesti kusû plochÿch baterií 
(27 V), zhavení obstarává jeden mono- 
clánek o napétí 1,5 voltu. Celÿ pfijimac 
je vestavën do malé drevëné krabice 
s odnímatelnou zadní stënou pro vÿmë- 
nu baterií. Vliiovÿ rozsah byl v tomto 
pfípade volen jen stfedovlnnÿ; cívky 
je mozno si navinout podle vÿpoctu (viz 
dále) nebo zakoupit jiz hotovou stfedo- 
vlnnou cívku.

Jako dalsí prístroj, se kterÿm chceme 
ctenáre seznámit, je malÿ dvouelektron- 

Obr. 1.
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kovÿ pfijimac, ktery nám skytá poslech 
na reproduktor nebo velmi hlasitë na, 
sluchátka (obr. 2). Téé odstrañuje dalsí 
nedostatek jednoelektronkového pfístro­
je, t. j.. malou schopnost zachytit v do- 
stateéné síle vzdálenéjsí stanice.

Tentokráte byl volen vlnovy rozsah 
dvojí, jednak krâtkovlnnÿ a jednak 
stfedovlnny, pfepínání jednotlivych roz- 
sahú se provádí jednoduchym tfípólo- 
vym pfepinaéem. Jsou-li spinace rozpo- 
pojeny, pfijímáme stfední vlny, jsou-li 
spojeny, pfijímáme vlny krátké.

Na obr. 2 vidime schema tohoto pfí­
stroje. Je osazen dverna elektronkami, 
a to detekcní a nízkofrekvencní 1F33 
a koncovou 1L33. Spotfeba zhavicího 
proudu pro tyto dvé elektronky je velmi 
malá a ciní asi 75 mA pfi napétí 1,4 V. 
Bylo pouzito miniaturní anodové ba­
terie o napétí 67,5 V a zivotnosti cea 
50 hodin. Celÿ pfístroj je postaven na 
malé kostfe z duralového plechú o tloust’- 
ce 1 mm. Pouzitím miniaturních elektro- 

nek a téz ostatních miniaturních sou- 
cástí, jako je na pf. vystupní transfor­
mátor VT33, kterÿ je pro miniaturní 
bateriové elektronky speciálné konstruo- 
ván, dosahujeme opravdu malÿch roz- 
mèrû, coz je pfi konstrukci bateriovych 
pfijimacú skutecností jenom vítanou.

Seznam soucástí a jejich funkee: Cx je 
otoenÿ ladicí kondensátor se vzducho- 
vÿm dielektrikem, jehoz kapacita je 
500 pF. Tímto kondensátorem vyladú­
jeme zádané stanice. C2 je kondensátor 
pro fízení zpétné vazby, je taktéz otoé- 
nÿ, avsak jeho dielektrikum je z perti- 
naxu. Jeho pocátecní kapacita budiz 
pokud mozno nejmensí, kapacita uza- 
vfeného ciní 400 500 pF. C3 je pevnÿ
kondensátor o kapacitë 100 pF. Po- 
uzijeme-li mensí hodnoty, nasazuje 
zpétná vazba drive, po pfípadé vûbec ne- 
vysadí, zvétsením jeho hodnoty prestane 
zpétná vazba vúbec nasazovat. C4 je od- 
délovací a detekcní kondensátor o kapa- 
cité 100 pF. Jeho závislost na Rx je asi 
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takováto: pouzijeme-li malé C4 a malé 
Rn je úcinnost detekce malá. Pri vel- 
kÿch hodnotách téchto dvou clenú po- 
tlacujeme vysky. Jako dalsí kombinace 
múze bÿt pouzito malého C4 a velkého 
K (R. nesmí prekrocit hodnotu danou 
vÿrobcem), coz je zvlásté vÿhodné pro 
pfíjem na krâtkÿch vlnách. Naproti 
tomu pouzíjeme-li velkého C4 a malého 
R15 bude ladicí obvod tlumen, reso­
nancni krivka by v tomto prípadé byla 
piocha na úkor selektivity.

Z pfedchozího vidíme, ze mûzeme 
pouzívat rûznÿch hodnot pro konden­
sàtor C4 a odpor Rx; udané hodnoty ve 
schematu jsou hodnotami obvyklÿmi. 
C5 je svitkovÿ kondensàtor o kapacitë 
10 000 pF. Tvofí vazební cien mezi 
první a druhou elektronkou, zadrzuje 
stejnosmérné napetí a propoustí napétí 
nízkofrekvencní. Tento vazební konden­
sàtor je zase v urcité zàvislosti s mrízko- 
vÿm odporem R5 koncové elektronky. 
Tak pfi volbë velkÿch hodnot C5 a R5 
dostáváme dobrÿ pfednes nejhlubsích 
basú (velká RC konstanta, zarucující 
pfenos nizkÿch kmitoctú), opacné zas 
vyzdvihujeme vysoké tony. Pouzijeme-li 
velkého C5, vzniká nebezpecí, ze se svo- 
dem kondensàtoru dostane kladnÿ náboj 
na mfízku koncové elektronky, kde by 
nám zmensoval záporné pfedpétí a tím 
zpúsoboval skreslení, pfípadné pfevÿ- 
silo-li by kladné napétí stávající záporné 
pfepétí (viz dále), nastalo by znicení 
elektronky a ztráta emise pfilisnÿm ano- 
dovÿm proudem. C6 je pevnÿ konden­
sàtor o kapacitë 0,1 ¿íF, jehoz úcelem 
je svést k zemi strídavé napetí, které pfi 
cinnosti elektronky by mohlo vzniknout 
na její stínicí mfízce. Zmensíme-li C6, 
zeslabují se vysoké tony, vypustíme-li 
jej vùbec, prestane nasazovat zpëtnà 
vazba. C7 je pevnÿ kondensàtor o kapa­
citë 0,1 piF. Je jím provádena filtrace 
míizkového pfedpétí, které vzniká prúto- 
kem anodového proudu odporem R7. 
C8 - 2000 pF - svádí k zemi vysoko- 
frekvencní napetí. Volíme-li jej velkÿ, 
zeslabíme vysoké tony, takze basy vy? 
niknou. Vypustíme-li jej vúbec, jsou 
vysoké tony velmi silné a vzniká nebez­
pecí rozkmitání koncové elektronky vy- 
sokofrekvencními kmity. C9 je pevnÿ 
o kapacitë 1 jUF, pfedstavuje zkrat pro 
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stfídavá napetí. Kdybychom vynechali 
tento kondensàtor, kterÿ blokuje ano­
dovou baterii, zaostfil by se pfednes pfí­
stroje a po pripadè by se ozval hvizd 
kladné nízkofrekvencní zpëtné vazby. 
Je zajímavé, ze nëkdy hvizd neslysíme, 
vazba se projevuje jen skreslením nebo 
sykáním, zapojíme-li vsak malÿ bloko- 
vací kondensàtor, asi do 0,5 ¿íF, ozve se 
hvizd v plné síle a teprve kdyz velikost 
kapacity pfestoupí 1 /zF, ustane hvizd 
a zpetná vazba. Tento jev se nevysky- 
tuje u novÿch anodovÿch baterii, zato se 
dostaví pravidelnë, pouzíváme-li starsi 
anodky, jejíz vnitfní odpor vysycháním 
elektrolytu a opotrebením stoupl.

R1jemfizkovÿ svod detekcní elektron­
ky a jeho hodnota je 1 M/Z R2 - 1000 
ohmú. Na tomto odporu vzniká vysoko- 
frekvencni napèti, jez pouzivàme k zave- 
deni zpëtné vazby. R3 - 0,1 M„Q - je pra- 
covním cili zatezovacím odporem elek­
tronky 1F33. Na nem vzniká zesílené 
napetí, které dále vederne vÿse uvede- 
nÿm vazebním kondensátorem C5 na 
mfízku koncové elektronky. Volíme-li 
hodnotu tohoto pracovního odporu vët­
si, máme vëtsi zesílení, naproti tomu 
klesá úbytkem na spádu anodové napétí. 
Obvyklé hodnoty jsou 0,05 az 0,3 M/Z 
R4 - 0,4 MO, zmensuje napetí na stínicí 
mfízce elektronky na vhodnou velikost 
a tím upravuje cinnost elektronky 
s ohledem na zpëtnou vazbu a zesílení. 
Napétí na stínicí mfízce nemá bÿt vëtsi 
nez na anodë. (Vzhledem k tomu, ze 
proud stínicí mfízky je velmi malÿ, më- 
fíme napetí na stínicí mfízce nejlépe 
voltmetrem o minimàlni vnitfní spo- 
trebë, nejlépe elektronkovÿm voltmet­
rem. Kdybychom mëfili na pfiklad 
mèfidlem, jehoz odpor je 1000 ß/V, 
pak pfi pine vÿchylce mëfidla pro- 
tékà obvodem proud 1 mA. Tento proud 
nám zatízí tak dalece mëfenÿ obvod, ze 
je-li pracovni proud stínicí mfízky tfeba 
pëtkrât mensi, odecteme na stupniçi 
voltmetru hodnotu, která není ani pfi- 
blizná, jak je daleko od sprâvné hod­
noty) . Rs je mfizkovÿ svod koncové elek­
tronky 1L33 a jeho hodnota je 1,5 Mf?. 
Re - 0,2 MD - je filtracni odpor, kterÿ 
spolu s C7 filtruje mfizkové pfedpëtf. 
R7 - 800 ohmû - chrání elektronky pfed 
napëtim anodové baterie a zároveñ vy- 
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tváfí se na nêm prûtokem anodového 
proudu záporné mfizkové pfedpèti pro 
koncovou elektronku. Vsechny uvedené 
odpory v nasem pfipadë jsou ctvrt- 
wattové.

Zbÿvà jestë se zmínit o kondensàtorù 
C10 - 30-F 500 pF - kterÿ se nachází 
mezi' antenní zdífkou a antenní cívkou. 
Tento kondensàtor nazyváme „zkraco- 
vací“. Pûsobi totiz skutecnë tak, jako 
kdybychom délku anteny zkracovali. 
Jaky je vyznam tohoto kondensàtorù? 
Otevfeme-li jej, coz znamená zmensení 
kapacity a tudíz i zmensení vlivu anteny 
na pfijimac, pfichází mensí napétí na 
ladicí obvod pfijimace, pfístroj dává 
tedy mensí hlasitost, avsak pozorovatelnë 
vétsí selektivitu. Zvétsujeme-li hodnotu 
kondensàtorù, t. j. zasouváme-li rotor do 
statoru, nastává opacny pfípad.

Pokud se tyká cívkové soupravy, je 
mozné si ji navinout nebo opatfit pfi­
jimac jiz hotovou soupravou vcetne pfí- 
slusného pfepinace. Pokud prevederne 
zapojeni podle schematu, nesetkáme se 
pfi uvàdëni do chodu s zádnym nezá- 
danÿm je vem. Pfístroj byl opatfen ma- 
lou stupnici pro Sonoretu. Vzhledem

k tomu, ze po uvedení do provozu ne- 
budou souhlasit prijímané stanice s roz- 
dëlenim na stupnici (t. zn. budou posu- 
nuty bucTto vsechny znacnë vlevo nebo 
vpravo od svého správného vyznacení), 
pak pri pfipojeni anteny, které budeme 
nejeasteji pouzívat, doladíme opatrnë 
bakelitovÿm sroubovákem zelezová jád- 
ra cívek tak, az se nám hlavní vysilaë 
octne na správném miste. K tomu vsak 
je nutno dodat, ze toto nastavení bude 
správné jen pro tuto antenu. Kazdá an­
tena totiz má vlastní kapacitu a indukc- 
nost. Pfipojením anteny k pfimoladë- 
nému okruhu tento rozladíme a není 
proto pfekvapující, ze vysilac pfi rûz­
nÿch antenách bude vzdy na rúzném 
misté na stupnici. Z téhoz duvodu se téz 
nëkdy pouzívá stupnice pouze císlované. 
Dalsí rozladení okruhu detektoru pusobí 
regulace zpëtné vazby, hlavne pokud je 
provâdëna pomocí otocného kondensá- 
toru s pevnÿm dielektrikem. Toto roz- 
ladování zpëtnovazebnim kondensáto- 
rem se nejvíce projevuje na rozsahu krát- 
kÿch vln. Proto v novëjsich dvou- ci tfí- 
elektronkovÿch pfímozesilujících priji- 
macích se pro regulad zpëtné vazby po- 
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uzívá potenciometru, jímz meníme na­
pétí stínicí mfízky. Kondensátor pro od- 
délení stejnosmérného napétí je pak pev- 
nÿ o hodnoté 200 pF (viz obr. 3). Toto 
zapojení vsak má tu nevÿhodu, ze na- 
stavováním zpétné vazby meníme i veli- 
kost napétí stínicí mfízky a tím taktéz 
i vykon. Na obr. 4 vidíme dalsí alterna- 
tivu - regulace zpétné vazby potencio- 
metrem, kterÿ je zapojen paralelnë ke 
zpétnovazební cívce. Otácením tohoto 
potenciometru méníme hodnotu odporu, 
pripojeného k cívce a tím vlastné mé­
níme útlum cívky. V urcitém bode pak 
nám vazba nasadí. Toto zapojení je 
velmi vÿhodné, odstrañuje dfíve uvede- 
né nevyhody. Bohuzel vsak pro rozsah 
stfedních a krátkych vln nevyhoví poten- 
ciometr stejné hodnoty. Tak pro rozsah 
stfedních vln nejlépe odpovídá hodnota 
2000 Q, pro krátké hodnota 10 000/2. 
Zpravidla pouzíváme tedy pro oba roz- 
sahy potenciometru o hodnoté 10 000/2, 
smifujeme se vsak s tím, ze nástavování 
zpétné vazby na stfedovlnném rozsahu 
bude hrubsí a obtíznéjsí. V kazdém pfi­
padë vsak volíme potenciometr o li- 

neárním prûbëhu; dûlezité je jen, aby 
pocátecní odpor byl dosti malÿ, pod 
100 /2, coz zpravidla bÿvà splnéno.

Na dalsím schematu obr. 5 vidíme 
malÿ dvouelektronkovÿ pfijimac, kterÿ 
pouzívá s vÿhodou elektronky DLL101. 
Tato elektronka je dvojitá pentoda. Za- 
pojením se od pfedeslého lisi jen v néko- 
lika màio podrobnostech, jako na pf. ze 
obé stínicí mfízky jsou spojené, coz zne- 
mozñuje v tomto pfípadé fízení zpétné 
vazby potenciometrem podle obr. 3.

Hodnoty novÿch soucástí t. j. odporú 
a kondensátoru jsou následující: 
R3 -50 k/2, R8 - 30 k/2, Cn - 2 /¿F.

U kazdého schematu jsou nakreslena 
zapojení pouzitÿch eiektronek. Patice 
jsou kresleny pri pohledu zespodu.

Superhet, jeho princîp a cinnost.
V prvé cásti jsme se seznámili s jedno- 

duchÿm zapojením pfímozesilujících 
prijimacu. Dnes vsak pfevládá jinÿ druh 
pfijimaéú, pfijimacu vÿkonnëjsich, t. zv. 
superhetú. Ty nezpracovávají pfijatou 
vlnu primo, ale méní ji bud hned po 
projití antenním obvodem nebo po 

Obr. 4.
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pfedchozím vysokofrekvencním zesileni 
na vlnu jiné délky, na kterou pak nala- 
díme jednou provzdy vsechny ostatní 
obvody. Takovÿch obvodu mûze bÿt 
pak vice, pravidelnë ctyfi az sest, a to 
práve proto, ze je nemusíme stále ladit. 
Vëtsim poctem ladënÿch obvodu roste 
selektivita pfijimaëe. Je pochopitelné, 
ze kazdé dvojici obvodû pfinálezí elek­
tronka. S vëtsim poctem obvodû se po- 
chopitelnë setkáváme s vëtsim poctem 
elektronek, které nám zas poskytují 
vëtsi zesileni.

Dalsi nevÿhodou pfimozesilujicich 
pfijimacû je ladënl „obëma rukama“. 
Musime totiz jednim knoflikem naladit 
zàdanÿ kmitocet a druhÿm utahovat 
zpëtnou vazbu az pfed nasazeni kmitû, 
kdy je elektronka nejcitlivëjsi. Tento 
bod nejvyssi citlivosti detekcniho ob­
vodu je pro rùzné pfijimané kmitocty 
(vlny) v rûznÿch polohách z pëtnovazeb- 
niho kondensâtoru.

Superhetovÿm zapojenim je tedy od- 

stranen nedostatek selektivity, s kterÿm 
jsme se setkali u pfijimacû pfimozesilu- 
j ici ch. U tëchto, pri dobré venkovni an- 
tenë a v blizkosti silného vysilaëe pak 
ani pfedfazenÿ vysokofrekvenëni ladici 
obvod nestaëi zabránit vnikání nezáda- 
ného rusícího signálu. Je sice pravda, ze 
pro mistni vysilac se pouzívá odlad’o- 
vace, ale za vecerniho poslechu, kdy 
stoupne sila pôle vysilacû, museli by- 
chom mit pro kazdÿ silnëjsi vysilac spe- 
cialni odladbvaë, takze by pomalu z po­
slechu nie nezbylo. Speciálne na krât- 
kÿch vlnâch je selektivita mala, tfe- 
baze dvouelektronkové pristroje pro 
pfijem na krâtkÿch vlnâch se tësi dosti 
velké oblibë.

Podstatou superhetu je takovà ûpra- 
va pfijimaëe, pfi niz se pfijimanÿ kmi­
tocet mënf v jinÿ, na nëjz pak mamç 
naladëny vsechny ladici obvody, pfi 
cemz do nëkterÿch zavádíme zpëtnou 
vazbu pro zvÿseni citlivosti. Tato zpëtna 
vazba je pak nastavena jednou pro- 
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vfdycky. Se zavedenim zpetné vazby se 
vsak setkáváme u pfijimacû, pouzívají- 
cích jednoho mezifrekvencniho zesilo­
vace a pak u pfijimacû vylozenë pro 
pfíjem krátkych vin. V obvyklém reseni 
se spokojujeme s vykonem pfijimace bez 
této zpètné vazby.

Potfebujeme tedy pfi ladëni na vsech 
rozsazich proméñovat pfijímané kmito- 
cty na jeden kmitocet, na nëjz pak na- 
stavime dalsí obvody. Rozpadá se tedy 
superhet ve vice cásti. V první se ze sig- 
nálú, zachycenÿch antenou, vybírá zá- 
danÿ signál. To je ladicí cast, která je 
v podstaté shodnà se vstupnim obvodem 
pfimoladënÿch pfijimacû. V dalsí cásti 
se zaçhycenÿ kmitocet meni na signál 
o stálém kmitoctu. Osvëtlime si to na 
pfikladë: v cásti ladicí pfijímáme treba 
kmitocet 1 200 kHz. V druhé cásti vyrá- 
bíme pomocnym oscilátorem na pfíklad 
kmitocet 800 kHz, ktery se misi s pfija- 
tÿm signálem. Tuto cást nazyváme smë- 
sovac. Smísením vzniká celá rada no­
vÿch kmitoctû, z nichz nejvetsí vyznarn 
pro nás má souctovÿ (1200 + 800 = 
= 2000 kHz) a rozdílovy (1200 — 
— 800 = 400 kHz). Obycejne si vybí- 
ráme tento rozdílovy kmitocet a dále jej 
zesilujeme. Sakáme mu kmitocet stfední 
neboli mezifrekvencní. Na vysvëtleni 
oscilátoru podotykám, ze to není nie ji- 
ného nez vf zesilovac rozkmitanÿ v du- 
sledku zavedení positivní zpetné vazby. 
(Obdobnë pracuje i pfímozesilující 
pfijimac s utazenou zpétnou vazbou). 
Touto vazbou se totiz elektronka roz- 
kmitá a podle druhu pouzité cívky a la- 
dicího kondensàtoru vyrábí nám kmito­
cet o zádané hodnoté. (Tento kmitocet 
se u pfímozesilujícího pfijimace pro- 
jevoval jako onen vysokÿ a pfi ladení 
svou vÿsku plynule menici hvizd. Vyrá- 
bënÿ signál byl vsak kmitoctu daíéko 
vyssího, nadzvukovÿ a ty zvuky, které 
jsme slyseli, byla pouze záznej, t. j. 
právé onen rozdílovy kmitocet, kte­
ry vznikl krízením pfijímaného signá­
lu a signálu, vyrábeného kmitáním 
elektronky.)

Rozdílového kmitoctu (obvykle 400 
550 kHz) se pouzívá z toho dúvodu, 
protoze vysoké kmitocty se dají obtíz- 
nëji a màio ûcinnë zesilovat. (Souctovÿ 
kmitocet je pochopitelnë kmitoctem vys- 
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sím a kdybychom pouzívali tohoto kmi­
toctu, pak zesílení, které by nám elek­
tronky podaly, by bylo mensí, nez pfi 
pouzití kmitoctu rozdílového.)

Mezifrekvencní kmitocet je zvolen' na 
pi\ 452 kHz. Mezi kmitoctem, na kterÿ je 
naladën vstupní obvod a mezi kmito­
ctem, kterÿ vyrábíme oscilátorem, musí 
bÿt vzdy rozdíl rovnÿ zvolenému mezi- 
frekvencnímu kmitoctu. Na tento mezi­
frekvencní kmitocet jsou, jak jiz bylo 
feceno, naladény dalsí obvody. Tak do- 
sáhneme toho, ze vsechny pfijímané 
vlny, af krátké, stfední nebo dlouhé se 
pomocí oscilátoru a smësovace pfeméní 
najednu vlnu, pfi cemz pochopitelnë 
její modulace (t. zn. její zvuková náplñ) 
zústává zachována.

V prvních zapojeních superhetu, kdy 
jestë nebyly známy elektronky více- 
mfízkové, pouzívalo se jako vstupní 
elektronky elektronky dvoumrízkové. 
Pozdëji se objevila fada vice ci méne 
originálních zapojení. Vètsinou se pro 
osciíátor pouzívalo oddëlené elektronky. 
Téz dnes se pouzívá oddëleného oscilá­
toru, ale jen tam, kde chceme pracovat 
na vysokÿch kmitoctech. Deje se to 
z toho dúvodu, ze smeáovací strmost 
elektronek není velká a pfi pouzití jedné 
elektronky na hodnë krâtkÿch vlnách 
dochází jednak k strhávání oscilátoru, a 
jednak s pfibÿvajicim vyssím kmitoctem 
neochotnëji nasazuje osciíátor. Jinak 
u sit’ovÿch pfijimacû pouzíváme „oktody 
nebo sdruzené triody-hexody v jedné 
bance. U bateriovÿch pfijimacû novëj- 
sích typu se setkáváme pak na smësovaci 
s t. zv. pentagridem (1R5, 1H33) nebo 
u pfijimacû luxusnëjsich s heptodou 
jako vstupní zesilovac a smësovac a trio- 
dou jakozto samostatnÿm oscilátorem - 
tedy s jednou nebo dverna elektronkami 
ve vstupní cásti.

Z anody smësovace tedy odebíráme 
signál o daném kmitoctu. Nesmíme vsak 
zapomenout, ze zde je signál jestë slabÿ, 
a proto jej musíme dále zesílit. Toto ze­
sílení nastává v mezifrekvencním zesi- 
lovaci, kterÿ obvykle representuje pen- 
toda-selektoda. (Selektoda znamená 
elektronku s promênnou strmostí, jejíz 
Charakteristika má exponenciální pru- 
bëh, vhodnÿ pro automatické fízení cit­
livosti). Obvykle pouzíváme jen jednoho 
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mezifrekvencního stupnë, nebof zesílení, 
které obdrzíme, je dostatecné, ale není 
zvlástností, ze se setkáváme s pfístroji 
majícími dva i vice mezifrekvencních 
zesilovacu.

Zesilenÿ mezifrekvencni kmitocet je 
vysokofrekvencní, coz znamená, ze je 
neslysitelnÿ stejnë jako jiné rozhla- 
sové vlny. Musíme jej tedy podrobit de- 
modulaci. Na rozdíl od predeslych pri- 
jimacu nepouzíváme detekce mfizkové 
ci anodové, ale slouzi nám k tomuto 
úcelu samostatná dioda. Tato pracuje 
v primé cásti své charakteristiky, a proto 
poskytuje vërnëjsi demodulaci nez trioda 
nebo pentoda, u nichz je nebezpecí skres- 
lení, prestoupí-li signál urçitou mez. 
(Jak uvidíme dále, prvÿ z popisovanÿch 
superhetû pouzívá mfizkové detekce, zde 
vsak nebezpecí pfebuzení elektronky 
odpadá, protoze nepouzíváme mezi­
frekvencního zesilovace.)

Jak tato dioda pracuje múzeme si 
osvëtlit na schemata ctyfelektronkového 
superhetu (na II. str. obálky). Je to 
t. zv. seriové zapojeni diody, kdy její ka- 
toda je uzemnëna a anoda spojena se 
sekundárem druhého mezifrekvencního 
transformâtoru. Na druhém konci sekun- 
dáru dostaneme zbytek puvodní vf sloz- 
ky mezifrekvencního signálu, dále de- 
modulované nízkofrekvencní napëti a 
nakonec i záporné napëti proti katodë 
diody, které je ùmërné napëti anten- 
ního signálu. Tato napëti jsou zde jen 
tehdy, je-li na anodë diody záporné na- 
pëtf, tedy záporná púlvlna. Tehdy je 
dioda uzavfena a proud jí neprochází. 
V dalsí cásti periody, v kladné pûlvlnë, 
má anoda diody napëti kladné a diodou 
protéká proud. Kondensàtor C8 uza- 
vírá obvod pro mf kmitocet na katodu. 
Odpor R5 brání prúchodu zbytku mf 
kmitoctû do dalsího stupné - nízkofre- 
kvencního. Pro stejnosmërné napëti je 
obvod uzavf en potenciometrem P1, 
z jehoz bëzce odebíráme nízkofrekvencní 
napëti a z horního vÿvodu záporné 
pfedpëti, které privádime na mfízky 
mezifrekvencni a vstupni elektronky.

Nëkdy se téz pouzívá paralelního za­
pojeni diody. Tehdy je anoda diody spo­
jena s ladënÿm mf obvodem près malÿ 
vazebni kondensátorek 50 pF, takze 
druhÿ konec mezifrekvencního trans- 

formátoru mûze bÿt uzemnën nebo na- 
pojen na kladné napëti. Tohoto zapo­
jeni pouzíváme tam, kde pro jednodu- 
chost pouzíváme misto mf transformâ­
toru (coz je vlastnë pàsmovÿ filtr o dvou 
resonancních obvodech kapacitnë nebo 
induktivnë vazanÿch) jen jednoduchého 
ladëného obvodu. Setkáváme se s tímto 
zapojením vëtsinou az na konci mf fe- 
tëzce u detekcní diody, kde pokles selek- 
tivity jiz tak dalece nevadí (v dúsledku 
pioché resonancní kfivky proti pásmo- 
vému filtru).

Jak jiz bylo feceno, cím silnëjsi signál 
vyladíme, tim vëtsi záporné napëti do­
staneme na detekcním obvodu. Toto 
pfedpëti vederne na mfízky pfedchozích 
elektronek a ridirne jím velikost zesílení. 
Gím zâpornëjsi napëti totiz bude na 
mfízce, tím vice poklesne zesílení. Zvët- 
sováním záporného pfedpëti tedy klesá 
zesílení. Tímto zapojením dosáhneme 
toho stavu, ze prijem vsech stanic s vÿ- 
jimkou velmi slabÿch bude skoro stejnë 
silnÿ. Ríkáme tomu automatické rízeni 
citlivosti.

Na vysvëtleni demodulace jsme jestë 
dluzni ctenáfúm nékolik slov. Kazdá 
stanice vysílá na urcité jí dañé vlnë. 
Paklize nevysílá nëjakÿ pofad, (treba 
o prestávce), slyseli bychom jen nosnou 
vlnu jako slabÿ sum. Tato nosná vina je 
vysokÿ kmitocet o stálé amplitude (t. j. 
rozkmitu). Teprve vysílá-li urcitÿ po­
fad, moduluje tuto nosnou vlnu, coz 
znamená, ze její amplituda se méní 
v rytmu tonovÿch kmitoctû. Mluvíme 
tedy pak o amplitudové modulaci, na 
rozdíl od modulace kmitoctové, impul- 
sové a jinÿch. Pfi detekci ci demodulaci 
snímáme pràvë onu nízkofrekvencní 
slozku vysílané vlny, tvorící „obálku“ 
nosné vlny, která jí byla „vtisknuta“ a 
tuto po zesílení slysíme z reproduktoru. 
Samozrejmë téz piati, ze provedli-li 
jsme ve smesovaci „krízení“ s vlnou po- 
mocnou, abychom destali mezifrekvenc- 
ní kmitocet, zústává tónová t. j. nízko­
frekvencní náplñ signálu bez újmy a pfe- 
nese se na vÿslednÿ kmitocet.

Nejjednodussí superhet má tedy smë- 
sovac, mezifrekvencni stupeñ, demodu­
laci, nf zesilovací stupeñ a koncovÿ 
stupeñ. Pocet stupñú vsak neznamená 
vzdy stejnÿ pocet elektronek. Prúmysl 
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elektronek vyvinul totiz mnohostrannë 
pouzitelné elektronky sdruzené, takze 
jedna elektronka obsahuje pak vice sy- 
stémû v jedné bañce. Tak na pfíklad se 
u bateriovÿch pfijimacú nesetkáváme se 
samostatnou diodou, ale s diodou sdru- 
zenou s elektronkou mezifrekvencni ci 
nízkofrekvencní, jako je treba 1S5, 
1AF33, 1AF34.

Superhet má dva ladici obvody proti 
jedno- nebo dvouelektronkovému priji- 
maci. To proto, ze jedním ladíme zvo- 
lené stanice a druhÿm ladíme oscilàtor, 
vyrábèjící nám pomocny kmitocet. Aby­
chom nemusili ladit dvema kondensá­
tory (v zacátcích superhetu tomu tak 
skutecnê bylo), vo lime jeden dvojitÿ, t.zv. 
duál. U vykonnejsích prístroju, které 
mají jesté pfed zesilovacem vysokofre­
kvencní zesilovaci stupeñ, pouzívá se 
dokonce kondensàtoru trojitého - triálu.

Zmínili jsme se jiz o tom, ze na vsech 
rozsazích musíme mit stále jeden a ten- 
tÿz rozdílovy kmitocet. To pfedpokládá, 
aby ladici a oscilátorovy kondensàtor 
byly ladëny v urcité shodê. Protoze vsak 
v kazdé poloze kondensàtoru je nutnÿ 
stejnÿ kmitoctovÿ rozdíl, nemohou se 
tedy kapacity obou kondensàtoru mënit 
stejnè. Nëkteré zahranicní firmy vyba- 
vují své prijimace kondensátory, jejichz 
plechy jsou rûzné a taktéz jejichz kapa­
cita se mëni rûznë. Tento zpûsob vsak 
vyhovuje jen na jednom pàsmu, a proto 
téz takovéto prístroje mají vëtsinou jen 
stfedovlnnÿ rozsah. Na jinÿch vlnâch by 
totiz stejnë byla nutnà korekce. Proto se 
vice vzilo pouzívání kondensâtorû 
v obou ëàstech stejnÿch. Nutného roz- 
dilu mezi nimi dosahujeme pak zapo- 
jenim pevného kondensàtoru do serie 
s cívkou oscilátoru, t. zv. paddingu C5 - 
viz obr. 6. Tím dosâhneme soubëhu 
mezi kapacitami ladicich kondensâ­
torû hlavnë na strednim kmitoctù. 
Kromë toho se vyvazuji i pocátecní 
hodnoty vstupního a oscilacniho obvo­
du pfipojováním malÿch promënnÿch 
kondensâtorû k pfislusnÿm cívkám. 
Pri uzavfenÿch kondensâtorech pak za- 
se doladujeme soubëh otocnÿmi jàd- 
ry, jimiz se mëni indukcnosti jednot- 
livÿch civek. Tak dosahujeme soubèhu, 
kterÿ vsak neplati pro celÿ rozsah stup- 
nice, theoreticky jen pro tri body. Pfi 
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sprâvném sladëni vsak jsou rozdily 
v ostatních cástech zanedbatelné. Jako 
dalsí krok v sladëni prístroje, které je 
nutné pro sprâvnÿ vÿkon, pfistupuje 
sladëni mezifrekvencni  ch transformâ- 
torû. Tyto bÿvaji vsak, jde-li o tovární 
vÿrobky, jiz pfedem sladèny, takze nám 
zbÿvà vyrovnat jen rozladëni vzniklé 
pfipojenim spojû. Nutno vsak mit na 
pamëti, ze první mf transformâtor je se- 
lektivnèjsi, doladujeme tedy spise druhÿ.

Máme-li jiz jednou mezifrekvencni 
pásmové fìltry naladëny, pak to piati 
pro vsechny stanice a vínové rozsahy a 
vice se jich tedy nemusime dotÿkat. Aby­
chom dále nerozladili jâdra civek nëja- 
kÿmi otfesy, zakápneme je trochou 
vosku, kterÿ nám drobná jadérka fixuje, 
avsak svou malou tuhostí nebrání pfi- 
padnému pozdéjsímu pfeladéní.

Pro ty ctenáfe, ktefí nepouzijí hotové 
cívkové soupravy, ale budou si jednot- 
livé civky navrhovat, je tfeba se zminit 
sire o vÿpoctu bodû shody a velikosti 
pfidavnÿch kondensâtorû.

Jak je soubëh dûlezitÿ, vyplÿvà z nà- 
sledujících ùvah. Padne-li totiz pfiji- 
manÿ kmitocet vlivem odchylek sou- 
béhu na bok resonancni kfivky, je ze- 
slaben o urcitÿ pocet decibelû ve srov- 
nání s maximem, kterého by mohl nabÿt 
pfi sprâvném naladèní vstupního ob­
vodu. (Projeví se nám pak takovÿ pfi- 
pad, jako by pfijimac mël v urcité cásti 
pokles citlivosti. Nesmí se vsak zaméño- 
vat s tim pfipadem, kdy v nëkterÿch 
mis tech vysazuje oscilàtor, af jiz z dû- 
vodu poklesu zhaviciho napëti nebo 
nevhodnë navrzené vazebni civky.) 
Dále se pak projevuje rusení signály, kte­
ré by jinak byly potlaceny. Mezifre­
kvencni kmitocet mûze totiz téz vznik- 
nout rozdílem vyssího vstupního kmi- 
toctu a kmitoctù oscilátoru. Piati totiz :

“ Jo fv f v fo
fn — kmitocet mezifrekvencni, f0 « 
= kmit. oscilátoru, fv — kmit. vstupu, 

/\=kmitoèet vstupu, jenz se pràvë rov- 
nayô 4" fm*

Mûze tedy pfi nesoubëhu vzniknout 
silnëjsi vÿskyt zrcadlovÿch kmitoctù f'v. 
V pfipadë, ze v blizkosti kmitoctù f'y 
vysílá dosti silná stanice proti pfijímané 
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fv, mûze dojít k záznejum obou kmito- 
ctû ci pfipadnë nastane prijem dvoji 
modulace, t. j. obou pofadû.

Na dalsim obr. 7 máme vykreslenou 
obecnou kfivku odchylek od soubëhu. 
V ideálním prípade by se mêla kfivka 
ztotoznit s osou X. V praxi vsak dosa- 
hujeme soübëhu jen ve tfech bodech A, 
B, C. Vzdâlenost kfivky od osy X pak 
nám udává velikost odchylky od sprâv- 
ného prùbëhu. Jedná se nám tedy o to, 
aby vsechny tri soubëhové body padly 
do pfijímaného pásma a aby odchylky 
od osy X byly co nejmensi.

Matematickÿ vÿpocet soucástí ladi- 
ciho okruhu oscilâtorû je velmi slozitÿ. 
Tak vznikly rùzné metody, které vice ci 
méne vtipnÿmi zpûsoby zkracuji zdlou- 
havÿ vÿpocet ovsem s vëtsi ci mensi 
pfesnosti.

Soubëhové kmitocty podle obrâzku 
f, a fs byly urceny- podle rozboru 
rûznÿch metod takto:

fi = (0,89 + 0,11 ^Pfmin
f, = (0,05 + 0,95 . J® ,fmin
f, = (0,11 + 0,89 . VF) .fmin,

pfi cemz p — pomëru maximálního a 
minimálního kmitoctu pfijímaného na 
jednom rozsahu. Pro takto zvolené sou­
bëhové body vychází pak stejné maxi- 
mální odchylky ve vsech ctyrech ma- 
ximech.

Postup vÿpoctu : Nejprve zj is tíme ma- 
ximální a minimální kmitocet uvazova- 
ného pásma -fmin a fmax. Dále stanovime 
pomër p = fmajfmin a zjistime si Cp - 
coz je pocátecní kapacita ladiciho kon- 
densátoru ( + eventuální známá para- 
lelni kapacita) a Q - coz je konecná ka­
pacita ladiciho kondensátoru (4- even­
tuální známá paralelni kapacita). Mu- 
sime pak jestë urcit dalsí hodnoty :

-, Ck —p2 . Cp

Ctv - paralelní kapacita vstupního 
trimru.

f = (0,89 + 0,11 . .fmi„ 
f, = (0,11 + 0,89. ]/) .fmin 
fol = fl + fm

fnfnfs “ kmitocty tfí soubëhovÿch 
bodù (vstupní)

fon fon fos - kmjtocty soubëhovÿch bodù 
(oscilátorové)

fm - zvolenÿ mezifrekvencní kmi­
tocet

Cs - k.C^ÍC, — C¿— C,. {CL — C^ 
(C.-C^-k.^ — CJ

Obr. 7.
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Ci - kapacita paddingu

Pro vypoéet hodnoty G musíme jestë 
znât hodnoty C2 a C3, coz jsou kapa­
city ladiciho kondensâtorû v bodë A, 
B a C.

Cn — max

pro n = 1, 2, 3.
-—Civ

Zbyvá nám pak jestë urcit hodnotu 
coz je paralelni kapacita trimru osci­
látoru.

Ct0 —

Ci. Ci , C2. Ci 
iT+cT” * G + cs 

k — 1
Hodnotu Ct0 mûzeme jestë pfekontrolo- 
vat podle následujícího vzorce:

C2. Ci . C3. Ci
c2 + cr ' cs + Ci

k— 1

Zbyvá nyni jiz jen urcit vstupní a oscilà- 
torovou indukcnost.

25 330 _
V~ fn2(Cn+ G,) "

Lv - vstupní indukcnost, [C—pF^fn — 
— MHz]

25 330

pro n = 1, 2, a 3.

Z vyse uvedeného vidime, ze touto 
jednoduchou metodou bez pouziti dia- 
gramû ci pripadného kresleni krivek 
jsme vycislili potrebné hodnoty pro do- 
sazeni soubëhu ve tfech bodech kmi- 
toctového pásma. Tato metoda piati pro 
pomër vstupnich kmitoctû v rozmezi 
hodnot p = 1,5 ¿-3,2. Pro ujasnëni po- 
stupu je dále uveden jiz vypocitanÿ 
pfiklad:
Kmitoctové pásmo : 0,52 — 1,62 MHz 
Pomër kmitoctû p =3,116

1,765
p* 9,7056

Soubëhové kmitocty/x ~ 0,564 MHz 
/3 = 1,499 MHz 

mezifrekvenënf kmitocet fm — 452 kllzj 
soubëhové kmitocty oscilátoru

f0. = 1,016 MHz
f03 = 1,951 MHz
/03 = 1,407 MHz
f = fo2 —fm = 0,955 MHz

Pocátecní a konecná kapacita pouzitého 
kondensâtorû je:

Cp = 20 pF, Ck - 490 pF
Kapacita vstupniho trimru :

Civ = 34 pF
Kapacity ladiciho kondensâtorû v sou- 
bëhovych bodech :

Ci = 411,5pF, C2 = 121 pF,
C3 = 29 pF 

koeficient k: 
k = 1,9195

Kapacita seriového paddingu:
Cs = 570 pF

Kapacita oscilâtorového trimru:
Go = 51,2 pF

Indukcnost vstupní cívky :
Ty=178/zH

Indukcnost oscilátorové cívky:
Lo = 85 /zH

Doporúcuje se propocítat indukcnost 
cívek ze vsech tri soubéhovych kmitoctû 
a pfíslusnych kapacit, nebot’ tak dosta­
neme nejspolehlivéjsí kontrolu, ze jsme 
správné postupovali.

Pfi této metodë neuvazujeme pfídav- 
nou kapacitu spojú, elektronky a vlastní 
cívky. Pokud tyto pfídavné kapacity 
jsou pfevázné paralelni k dañé cívce, 
zméní se pouze nastavení vypocteného 
trimru pfi ladéní, obvykle asi tak o 15pF. 
V obvodu oscilátoru se pak vyskytnou 
kapacity cástecné paralelnë k cívce, cás- 
tecnë paralelnë k ladicímu kondensá- 
toru. Téz tyto rozdélené kapacity elimi- 
nujeme zmënou trimru pfi vyvazování 
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obvodu a téz nëkdy i zmënou seriového 
paddingu Cs.

Indukcnosti cívek Ize vzdy urcit jen 
s urcitou pfiblizností. Zvysení indukc­
nosti se dosahuje vkládáním zelezového 
jádra. Zasroubováním jádra meníme 
v urcitÿch mezích indukcnost. Jádro je 
z práskového zeleza spojeného nevodi- 
vÿm pojidlem.

Cívky pro krátké vlny vineme válcove, 
závit vedle závitú. Pro vÿpocet indukc­
nosti uvádím zjednodusenÿ vzorec, 
ménë pfesnÿ s chybou asi dvoupro- 
centní :

r2 n2
L = 22,9 r. 25,47“

r - polomër cívky mëfenÿ od osy cívky 
do stredu vodicc v cm

n - pocet závitú
Z - délka cívky v cm

Cívky stfedovlnné a dlouhovlnné vi­
neme jako vícevrstvové válcové cívky. 
Vzorec pro vÿpocet indukcnosti v tomto 
pripadë pak zni :

r2 n2
L = 19 r + 28 é + 31 c

t - polomër cívky mëfenÿ od osy cívky 
do stfedu vinutí (t. j. do stfedni 
vrstvy v cm)

b - sífka vinutí - (mëfeno rovnobëznë 
s osou cívky) v cm

c — tloust’ka vinutí, t. j. vzdâlenost prvé 
vrstvy od posledni - v cm

n - pocet závitú.

Víceelektronkové prijimace
Jako první z rady slozitëjsich priji- 

macû uvádím malÿ tfielektronkovÿ su­
perhet. Jeho schema vidime na obr. 8. 
Oscilátor je zapojen zpúsobem obvyk- 
lÿm u vicemfizkovÿch elektronek - 
mezi první a druhou J- ctvrtou mfizkou 
elektronky 1R5, pfi cemz ladënÿ obvod 
je zapojen do prvé mfizky a zpëtnova- 
zební vinutí do druhé a ctvrté. Neni to 
nejlepsí zpûsob, nebof je zde znacnà ka- 
pacita mezi treti mfizkou, druhou a 
ctvrtou, která je skodlivà s ohledem na 
stabilitu oscilátoru. Pomérné malá 
strmost elektronky 1R5 vyzaduje velmi 
tësnou vazbu v civce oscilátoru mezi la- 
dicim a zpétnovazebnim vinutim. Pfes 
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tuto vazbu se transformuji do ladiciho 
obvodu vsechny parasitni kapacity elek- 
trod. Zvláste skodlivë se uplatnuji na 
rozsahu krâtkÿch vln, kterÿ se na vyssich 
kmitoctech zkrátí oproti obvyklÿm roz- 
sahûm. Neni to vsak podstatné a s roz- 
sahem krâtkÿch vln do asi 20 metrû mú­
zeme bÿt spokojeni. Zvëtseni rozsahu a 
ziepsenf stability by se dosáhlo samo- 
statnÿm oscilátorem, ale to znamená 
o elektronku vice a pochopitelnë i spo- 
tfeba by se zvÿsila. V tomto pripadë 
vsak upoustíme od vsech slozitostí, ba 
dokonce volíme jen rozsah stfedních vln, 
u kterÿch múzeme dobfe pouzít rámové 
anteny. Nebezpecí, ze se vf napêtí osci­
látoru destane do vstupního obvodu, je 
malé. Nastane-Ii tento pfípad, vyzaruje 
antena do prostoru a to není pfípustné. 
U rámové anteny vsak toto vyzarování 
je nepatrné.

Ostatní zapojení je obvykle. K dosa- 
zení silnêjsího pfednesu je pouzito zpêt- 
né vazby, zavedené do mezifrekvencní 
elektronky 1T4. Hlasitost ridi potencio- 
metr Pt zmënou mfízkového pfedpêtí 
elektronky 1R5. Z cívek jejenom mezi­
frekvencní transformátor tovární, ostat­
ní, t. j. rám i oscilátorovou cívku je 
mozno si zhotovit.

Pfijimac je vestavën do kostry z pfe- 
klizky silné 8 mm. Rozmëry i provedení 
je odvislé od pouzitÿch soucástí. Bude 
tfeba jen vyzkouset jinÿ pocet závitú pro 
rám, kterÿ tvofí vstupní cívku. Ponëvadz 
se vzrústem plochy rámu stoupá prí- 
davná rozptylová kapacita, která múze 
pfi velké pióse prestoupit prípustnou 
maximální hodnotu, zuzoval by se nám 
nezádane rozsah prijímaného pásma.

K odstranëni tohoto nezádaného jevu 
jsou dva zpúsoby. Múzeme jednak vy- 
tvorit rám o indukcnosti mensí nez je 
pozadovaná vÿslednà indukcnost a tuto 
pak doplníme pfidáním dalsí seriové in­
dukcnosti. Tuto pridanou indukcnost 
(t. j. cívku) múzeme pak podle potfeby 
zelezovÿm jádrem doladit. Jednak téz 
múzeme navinout rámovou antenu ta- 
kovÿm zpúsobem, aby se zvetsující in­
dukcnosti nestoupala kapacita nad pfí- 
pustnou mez. Toho dosáhneme tím zpú­
sobem, ze vineme jednotlivé závity cívky 
s urcitÿm odstupem od sebe (t. zn. srou- 
bovitë) tak, aby se jejich kapacita uplat-
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nóvala co nejménë. Takovato cívka vsak 
si vyzádá velmi mnoho mista. Téz mú­
zeme vinout cívku vostinovÿm, t. j. pfe- 
krizenym zpúsobem.

Kondensátor zpétné vazby je rnaly typ 
s pertinaxovym dielektrikem. Tento 
kondensátor nastavíme pri nové anodo­
vé baterii, nebude tedy vyzadovat dal- 
sí pravidelné obsluhy. Proto jej téz 
umístíme nikoliv na celní stënu mezi 
ostatní ovládací cleny obsluhy, ale do- 
vnitr pfístroje, ovsem tak, aby bez velké 
námahy bylo mozno jej ovládat, nebot*  
v pfipadë poklesu anodového napétí ba­
terie je potfeba tento kondensátor znovu 
nastavit (coz je ovsem màio castÿm 
jevem).

U mezifrekvencniho transformátoru, 
ladéného na 465 kHz, bude tfeba pfi- 
vinout zpetnovazební vinuti, které pfed- 
stavuje cívka L3 s tficeti závity drátu 
o 0 0,2 mm smalt 4- hedvábí. Sífka vi­
nuti je asi 3 mm. Cívka je navinuta na 
jednu polovinu mezifrekvencniho trans­
formátoru. Kdyby nechtëla zpétná vaz­
ba nasazovat, musíme prohodit oba 
konce zpétnovazebního vinuti.

Abychom dosáhli hlasitého pfednesu, 
musíme u mezifrekvencniho transfor­
mátoru pfiblízit navzájem obë pùlky vi­
nuti co nejblíze. Selektivita se touto 
úpravou nezhorsí, nebot*  zpétná vazba 
i rámová antena ji podporují.

Provedeni spojú mezi soucástkami 
není ob tizné, nebot’ je jich màio. Proto se 
zkusenéjsí pracovník jiste obejde bez 
spojovacího plánku, kterÿ by stejné pia­
tii jenom pro jednu urcitou disposici a 
radëji se pfidrzí uvedeného schematu, 
Jako anodovÿ zdroj opët slouzí minia­
tami anodová baterie o napêtí 67,5 V. 
Její rozmêry jsou 35 X 70 X 90 mm. 
Pochopitelnë je téz mozno jako anodky 
pouzít bëznÿch suchÿch clánkú, sestave- 
nÿch v baterii. Jako zhavicí clánky nám 
slouzí dva paralelnë zapojené mono- 
clánky. Protoze spotfeba pfijimace (ano­
dová) je jen asi 6 mA, vystacíme s vÿse 
uvedenou anodovou baterií asi na 40 
hodin poslechu. Vÿvody anodové baterie 
barevnë oznacíme a pfi zapojování dbá- 
me toho, abychom je nezamënili s prí- 
vody pro zhavení, coz by elektronky ne- 
vydrzely.

Kdyz je pfístroj sestaven, po zapnutí 

96

se pfesvëdcime, zda je vsechno v po- 
fádku a pfi irose stesti jisté se nám podafí 
zachytit místní vysilaë. Sladëni mezi- 
frekvencí je velmi jednoduché. Sladu- 
jeme je nejprve bez utazené zpétné 
vazby na maximum vÿkonu. S pfitaze- 
nou zpëtnou vazbou pak staci jen dola- 
dit ten obvod, na kterém se nachází 
zpëtnovazebni cívka. Pokud se tÿkà sla- 
dëni vstupu s oscilátorovou cásti, je nej- 
lépe pouzít signálního generátoru. 
Dluzno pamatovat, ze polohu stanic zde 
nám udává rámová antena a té je nutno 
prizpúsobit oscilátor. Hodnoty konden- 
sátorú a odporu máme vyznaceny ve 
schematu.

LR- 24 Z 0 0,6 mm Cu L f 2x bavlna, 
mezera mezi závity asi 2 mm

75 z 0 0,2 mm Cu L f smalt + ba­
vlna na jádre 0 10 mm

L%~ 30 z 0 0,2 mm Cu L J- smalt + ba­
vlna najádfe 0 10 mm

L3 - 30 z 0 0,2 mm Cu smalt + ba­
vlna, navinuta na jedné cívce mezifrekvencniho 

trafa.

Dalsí pfístroj pfedstavuje standardní 
ctyfelektronkovÿ bateriovÿ superhet. 
Schema je na str. II. ob. Osazení tohoto 
pfístroje tvofí elektronky 1H33, 1F33, 
1AF33 a 1L33. Oscilátor je vytvofen ob- 
dobnÿm zpúsobem jako u pfedeslého 
pfijimace. Mezifrekvencní kmitocet byl 
volen 452 kHz. Vzniká jako rozdilovÿ 
kmitocet mezi kmitoctem pfijimanÿm 
a kmitoctem, kterÿ vyrábí oscilátor. Pri- 
vádíme jej z anody smèsovaci elektronky 
1H33 na první mezifrekvencní transfor­
mátor, jehoz druhá poiovina je zapojena 
v mfízkovém okruhu mezifrekvenéního 
zesilovace osazeného elektronkou 1F33. 
Napétí, zesílené mezifrekvencní elek­
tronkou, pfivádíme z anody na primár 
druhého mezifrekvencniho transformá­
toru, pfes kterÿ také napájíme anodu. 
Na sekundární strane je pak zapojen de- 
modulacní stupeñ. Indukované napétí 
tedy pfichází na anodu diody elektron­
ky, kde je oddëleno od zbytkú vysoko- 
frekvencní slozky filtracním clenem. 
Z bëzce potenciometru Px se odebírá jiz 
vyfiltrované nízkofrekvencní napétí a ve- 



deme je, zbavenéstejnosmërné slozky, na 
mfizku elektronky 1AF33 k dalsfmu ze- 
sileni. Na potenciometru pro fízení hla- 
si tosti vsak máme téz záporné napëti, kte­
ré pouzíváme pro automatické fizeni cit- 
livosti. Vederne je jednak sekundární casti 
prvého mezifrekvencního transformatoru 
na mrizku mf elektronky 1F33 a dále na 
tfetí mfizku smësovaci elektronky 1H33. 
Nizkofrekvencni napëti vederne vazeb- 
nim kondensâtorem CIO na mrizku elek­
tronky 1AF33. K správné funkci této 
elektronky vznikà na mfizkovém odporu 
R7 o pomërné velké hodnotë vlivem 
mrizkového proudu pfedpëti, které na- 
stavi správny pracovni bod elektronky. 
Druhou mrizku napájíme píes odpor 
R9 a blokujeme ji kondensâtorem Cil, 
ktery svádí nezádané stf napëti do 
zemë, obdobnë jako je tomu u mezi- 
frekvencni elektronky, kde tuto funkci 
vykonávají odpor R6 a kondensátor C7. 
Zesilené napëti odebíráme z anodového 
odporu R8 a pfevádíme je vazeb- 

nim kondensâtorem C13 na mrizku dalãí 
a to jiz posledni elektronky 1L33. Zá­
porné pfedpëti pro tuto koncovou elek­
tronku získáváme prûtokem celkového 
proudu odporem RI3, na jehoz neuzem- 
nënÿ konec je zapojen mrizkovy odpor 
RI2. Stejnosmërné napëti pro druhou 
mfizku je upraveno odporem RII na 
nizsi hodnotu. Kondensátor C12 pra- 
cujeopët ve stejné funkci jako Cl 1, t. zn., 
ze svádí nezádanou stfídavou slozku do 
zemë. V anode koncové elektronky je 
zapojen vystupní transformátor, kterÿ 
pfevádí dodávanou elektrickou energii 
pomocí reproduktoru v energii zvuko- 
vou. Kondensátor C16 blokuje kladnou 
nizkofrekvencni vazbu.

Tímto by byly v krátkosti a strucne 
vysvëtleny funkce jednotlivÿch soucástí. 
Ponëvadz tento typ pfijimace predsta- 
vuje asi tak nejvhodnéjsí fesení, pro kte­
ré se zájemci rozhodnou, povazuji za 
nutné zmínit se sire o jeho mechanické 
konstrukei.

Bateriovÿ ctyr’elektronkovÿ superhet se síl’ovym doplñkem (opravo). Viz obr. 18. a schema na 
str. IL obálky.
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Celÿ pfijimac je posraveñ na duralové 
kostfe rozmërû 13,5 X 16,5 cm (obr. 9). 
Uprostfed kostry je kruhovÿ otvor, kte- 
rÿm je prostrcen magnet reproduktoru. 
Tento je pripevnën k plechu tremi sroub- 
ky M3 a je udrzován v nálezité vzdale- 
nosti distancnimi trubkami dlouhÿmi 
asi 20 mm. Toto pfichycení je zvlásté 
dobfe patrné z pfipojené fotografìe. Tak- 
téz zfotografii Ize vycist umistëni jednot­
livÿch soucástí. Pro úsporu mista byly 
pouzitÿ v tomto prípade male miniatur- 
ní mezifrekvencní transformátory. Pfi 
jejich zapojování je jen treba dbát, aby- 
chom omylem nepfehodili nëkterÿ spoj, 
nebof by mohlo dojít ke znicení elek­
tronek. Vÿvody jsou vsak barevné a cí- 
selnë oznaceny, takze k záméné by doslo 
jen pfi zvlást’ velké nepozornosti. (Tez 
ve schematu tohoto superhetu vidíme 
císelné oznacení vÿvodû mezifrekvenc- 
ních transformátorú.)

Duralovÿ plech o síle 1 mm tedy nese 
vsechny základní soucástí. Jednotlivé od­
pory a kondensátory jsou pak vétsinou 
pfipájeny primo na vÿvodech objímek 
miniaturních elektronek, ci pfípadné na 
zemnicích spojích, které tvofí pájecí 
ocka, pfitazená ke kostfe sroubkem M3. 
Vsechny zemnicí body jsou pak proti 
nezàdanÿm vazbám propojeny mezi se­
bón silnejsím drátem. Toto opatrení by 
se mohlo nékomu zdát zbytecné, ale 
v mnoha prípadech skutecné odstrañuje 
eventuální nezádanou zpétnou vazbu. 
Dalsím takovÿm opatrením je i pouzí- 
vání stfnënÿch spoju. Vedeme-li totiz na 
pfíklad vedle sebe pfivod k fidici mfíz-

Ctyrelektronkovÿ superhet s boku.

Pohled na prichyceni reproduktoru.

ce a k anode nëjaké elektronky, mûze 
nastat nezádaná zpétná vazba. Jèstlize 
vsak ulozime mfizkovÿ ci anodovÿ pfi­
vod nikoliv do obycejné, ale do stinëné 
spagety, jejiz stinici obal spojime se zemi, 
nemûze energie z anody volné na dálku 
pûsobit na mfizku a zpétná vazba ne­
mûze nastat. Stínéní spojú je tedy dal­
sím prostfedkem proti nezàdanÿm vaz­
bám. Stinici plásf spojujeme se zemi asi 
uprostfed jeho délky a zemnicí bod si vy- 
bíráme vzdycky v blízkosti príslusné 
elektronky, kam je také sveden vÿvod 
katody, v nasem pfípadé jeden konec 
zhavení. Nejlépe je spojovat stinëni a po- 
dobné ostatní spoje pfímo na katodu, t. j. 
na vÿvod elektronkové objímky. Pfi spá- 
jení vsak elektronky vyjméte, nebof teplo 
pajedla by nám prohrálo i pfislusnÿ vÿ­
vod z elektronky. Ohfevem by mohlo 
nastat mikroskopické uvolfiéní pfívodu 
a tudy by elektronka mohla nassávat 
vzduch, coz by se projevilo zhorsením 
vakua a pochopitelnë i z toho vyplÿva- 
jící horsí cinností elektronky. Taktéz pfi 
pájení spoje na stinici trubicku musíme 
postupovat rychle a opatrné, abychom 
j i nepropálili a tak nezavinili pfí- 
padnÿ zkrat, na kterÿ by v nejlepsím 
pfípadé doplatila pomérné drahá ano­
do vá baterie. (Proto téz pfi zkousení ho- 
tového pfístroje kontrolujeme méricím 
prístrojem velikost napétí na anodové 
baterii, které po zapnutí nesmí znatelné
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poklesnout. 2a pfedpokladu, ze je ba- 
terie cerstvá, nesmi tento pokles nastat; 
v pfipadë, ze by tomu tak bylo, musime 
okamzitë pfistroj vypnout a pâtrat po 
pricinë, kterâ mûze bÿt jednou z vÿse 
uvedenÿch.)

Vsimneme-li si dále fotografìe, kterâ 
nám ukazuje pohled na zapojenÿ pfi­
stroj s celnf strany, vidime, ze nemâme 
mnoho mista nazbyt. Jednotlivé pripoje 
nejdou tak „elegantnë“ vedle sebe, tak 
jak je vidime ve schematu. Nezasvëcence 
pfi pohledu na takovouto „spoust’“ drâtû 
napadá otâzka, jak je mozné se v tom 
vu bec vyznat. Á pfece je to nejen mozné, 
ale i nutné.

Jak jsme jiz uvedli, shledáváme se 
u pfijimacû se zpëtnou vazbou, kterou 
sami zavádíme za urcitÿmi ùcely. Vime, 
jak jsme ji zavâdëli. Privadëli jsme cást 
zesilené energie z anody zpët na mfizku, 
a to zvlástním obvodem s civkou a kon- 
densâtorem. Takovÿto obvod, kterÿ mû­
ze bÿt pricinou zpëtné vazby, mûze tedy 
vzniknout i bez tëchto pomûcek, a to 
casto aniz o nëm vime a aniz bychom 
si to pfáli. Nejcastëji takovâto vazba 
vznikâ v obvodu mezifrekvencni elek­
tronky. Projeví se práve tehdy, kdy pfi 
siadování mezifrekvencniho transformâ­
toru se nám ozve pronikavÿ hvizd. Roz- 
ladime-li opët mf transformátor sroubo- 
vanim jadérek, hvizd zmizi.

Hledání takovéto vazby, kterâ se pro- 
jevuje kmitáním elektronky, bÿvà dosti 
obtízné. V praxi postupujeme tak, ze 
snizujeme napëti jednotlivÿch elektro­
nek tak dlouho, az nezádaná vazba usta- 
ne. Teprve tehdy, kdy najdeme vÿskyt 
vazby, kterâ je dâna nestabilitou elek­
tronky, snazime se rûznÿmi zàsahy, jako 
je stinëni, vedeni spojû jinÿmi cestami a 
pod. tuto vazbu odstranit. Nelze tedy 
z hofejsiho vyvodit, ze bychom nezáda- 
nou vazbu odstranili snizenim napëti, 
tim by nám totiz klesl vÿkon a to my ne- 
chceme. Po odstranéní závady opët zvÿ- 
âime napëti na pûvodni velikost. Mnoh- 
dy nëkteré amatérské pfístroje si vyzà- 
daji dokonce celé pfestavby, aby bylo 
zabranëno skodlivÿm a nezàdanÿm 
vazbâm.

Kromë spojû musime stínit i nëkteré 
souëasti. Proto téz vidime plechové kryty 
na cívkách, pfipadnë ëepiëky na mfizko-

Ctyrelektronkovÿ bateriovÿ superhet podle 
schematu nastr. IL obálky ve zmensené ùprave.

vÿch vÿvodech elektronek, stinici plechy 
oddëlujici jednotlivé casti pfijimaëe a 
podobnë. Probíráme-li jiz na tëchto 
stránkách otázku stínéní, musime zdû- 
raznit, ze se snazime v prvé radè stínit 
co nejménë, a to proto, ze stineni jednot­
livÿch prívodü znamená prakticky pfi- 
pojování paralelnich kapacit k tëmto 
privodûm. Protoze v bëzné rozhlasové 
technice zesilujeme stfídavá napëti a 
protoze kondensátor pfedstavuje pro 
stfídavá napëti tim mensí pfekàzku, cim 
má vëtsi kapacitu a ëim vyssi je kmito­
ëet, ochuzuje nás tedy kazdà kapacita 
navic o vysokofrekvenëni energii.

Je na mistë zde upozornit, aby kmi- 
tání elektronek nezàdanou vazbou ne- 
bylo zamënovâno s vÿskytem hvizdû da- 
nÿch spatnÿm sladënim (vÿskyt zrcadlo- 
vÿch kmitoctû a zàznëjû). Nezádaná 
vazba vsak mûze téz vzniknout jinak. 
Nemusí nám kmitat jedna elektronka, 
ale napëti jedné elektronky mûze pûso- 
bit na elektronku dalsi, v prostorovém 
poradi nejblizsi. (Ku pf. nezádaná vaz­
ba mezifrekvencnich zesilovaëû osaze- 
nÿch vice stupni.)

Avsak vrat’me se zpët k nasemu priji- 
maëi. Plechová kostra nese po svÿch 
delsích stranách jednak stupnici s náho- 
nem a potenciometrem pro rizeni hlasi­
tosti, jednak dolni ëast se zdirkami pro an- 
tenu a druhÿ reproduktor (obr. 10). Ja­
ko náhon slouzi osa starého potencio- 
metru, na jejímz kratsím vyënivajicim 
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konci jsou namotány asi tri závity ry- 
báfské sñúrky, která dále pokracuje pfes 
prevodní bubínek a malou kladku v dru- 
hém rohu stupnice. Ukazatel stupnice 
tvofí drát 1 mm silnÿ, kterÿ je unásen 
vyse zmínenou sñurkou. Aby nenastalo 
prokluzování hfidélky pfi obsluze, je 
sñürka napínána malÿm spirálovym pe- 
rem, které téz vyrovnává pfípadné roz- 
díly.

Pfistroj je urcen pro napájení dverna 
monoclánky, které se vkládají do vol- 
ného prostoru vpravo od reproduktoru 
pfi pohledu zezadu. Vedle nich se pak 
vkládá miniatomi anodová baterie o na- 
pétí 67,5 V. Tarn, kde je k disposici sí- 
t’ové napëti, pouzíváme malého sít’ového 
doplñko pfepinatelného na oba drohy 
proudo. Tento doplnëk bode dále po- 
psán. Jeho velikost a zpûsob pfipevnëni 
sestipólovou spojkon jsoo dobfe patrné 
z dalsí fotografíe. Pfepínání vlnovÿch 
rozsahû se dëje páckovym pfepinacem, 
kterÿ vsak na fotografi! zachycen neni, 
nebof v dobë, kdy tento pfijimaë byl 
fotografovàn, nebyl tento prijimac pfe­
pinacem vybaven.

Naposledy zbÿvà jestë oznacit hod­
noty civek. Jsou pfehlednë sestaveny 
v následující tabulée.

Li - 15 záv. 0 0,2 mm Co J- smalt, 
vinuto na jádfe o 0 10 mm

L2 - 12 záv. 0 0,6 mm Cu + smalt na 
témze jádfe ve vzdál. 4 mm

La - 12 záv. 0 0,6 mm Cu + smalt na 
jádfe o 0 10 mm

L4 - 11 záv. 0 0,2 mm Cu + smàlt a 
bavlna, vinuto na L3

L5 - 40 záv. 0 0,15 mm Cu + smalt 
a bavlna, vinuto na jádfe 0 10 mm 

Lg ~ 115 záv. vf kablik 20 X 0,05 na 
témze jádfe ve vzdálenosti 4 mm

L7 -75 záv. 0 0,2 mm Cu smalt -j- ba­
vlna na jádfe 0 10 mm

L8 - 40 záv. 0 0,2 mm smalt + bavlna 
na témze jádfe ve vzdálenosti 2 mm

Po nëkolika vecerech pozorné práce 
nastane okamzik, kdy bude pfijimac pfi- 
praven k chodu. Pfed pfipojením zdrojü 
vsak jestë jednou pfekontrolujeme vse- 
chny spoje, abychom odstranili even- 
tuální chybu, vzniklou obycejnë spë- 
chem a nedockavostí. Pfipojime nejprve 
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¿havicí zdroje a kontrolujeme nëjakÿm 
mëfidlem, nejlépe Avometern. Kdyz 
zjistíme, ze je vsechno v pofádku, elek­
tronky normálnê zhavi, pfipneme i zdroj 
anodového napëti. Budeme-li mit pfi­
jimac uzemnën, pak po zapojení a vyto- 
cení regulátoru hlasitosti naplno usly- 
sime slabounkÿ bzukot z reproduktoru. 
Pfi trose stesti se nám pak podafí otáce- 
ním ladicího kondensàtoru zachytit 
místní silnÿ vysilaë. Protoze vsak pfiji­
mac nebude sladën, nebude pfíjem hned 
nejlepsí. Teprve po provedeném sladëni, 
kdy doladujeme jednak mezifrekvencní 
transformátory a jednak vstupni a osei­
laení obvody na maximum hlasitosti, 
pfíjem stanic znatelne stoupne. Vyvazo- 
vání pfijimace se provádí nejlépe pomo­
ci vysokofrekvencního generátoru - po- 
mocného vysilace s fiditelnÿm vÿstup- 
ním napëtim. Dále potfebujeme indi- 
kátor vÿstupniho nf napëti. Jako indiká- 
tor nám nejlépe slouzi elektronkovÿ volt- 
metr nebo stfidavÿ voltmetr jako je tfeba 
Avomet. Tento indikátor, v nasem pfí- 
padë Avomet, pfepneme na stfidavÿ roz- 
sah 12 voltû a pfipojime jedním pólem 
na kostru a druhÿm pfes oddëlovaci kon­
densátor 0,5 /¿F na anodu koncové 
elektronky.

Nejprve tedy sladujeme mezifrekvenc­
ní cást. Pomoenÿ vysilaë nastavime na 
kmitocet 452 kHz a pfivedeme pfes od- 
dëlovaci kondensátor na fidici mfizku 
mezifrekvencní elektronky, v nasem pfí- 
padë na mfizku 1F33. Pfi slad’ování 
mëjme na parneti, ze regulátor hlasitosti 
musí bÿt vytocen na nejvyssí hlasitost. 
Antena je zatím odpojena a vysokofre­
kvencni napëti (nejlépe modulované — 
tfeba sit’ovÿm kmitoctem) nastavime na 
takovou hodnotu, aby indikátor vÿstup­
niho napëti ukaz oval asi tri ctvrtiny 
stupnice. Na této hodnotë se jej snazíme 
udrzet po celou dobu slad’ování, zesla- 
bení indikovaného signálu provádíme 
zàsadnë snízením napëti pomocného vy­
silace. Poté bakelitovÿm nebo pertinaxo- 
vÿm sroubovákem otácíme jádry cívek 
tak, az dosáhneme maximàlni hodnoty 
vÿstupniho napëti. Jak jiz bylo feceno, 
je první mf transformátor selektivnëjsi a 
proto nejprve doladujeme druhÿ trans­
formátor. Poté pfipojime signální gene­
rátor na tfetí mfizku vstupni elektronky

103



(1H33), pfepneme vlnovÿ pfepinac na 
stfedni vlny a tentokráte doladujeme 
první transformátor. Pak pfejdeme na 
druhÿ a postupnë zas na prvni tak, aby 
dalsími zásahy se jiz maximální vÿchylka 
indikátoru nemënila.

Pak pfistoupíme k vyvazování krát- 
kÿch a stfednich vin. Nejprve provede- 
me sladëni krâtkÿch vin. (Kdybychom 
sii opacnë, pak by nám krátké vlny tro- 
chu rozladbvaly jiz sladënÿ rozsah stfed­
nich vin.) Nastavíme signální generátor 
postupnë na vypocitané hodnoty sou- 
bëhovÿch kmitoctu, nejprve pro vstup 
a pak pro oscilátor. Pochopitelnë téz 
protácíme ladicím kondensâtorem, pfi 
cemz dbâme toho, aby vf kmitocet po- 
mocného oscilátoru se shodoval s nasta- 
venim ukazatele na stupnici. Otácenim 
trimrû pfi otevfeném kondensàtorù a 
otácenim jadérek civek prî uzavfeném 
kondensàtorù nastavujeme maximální 
vychylku mëficiho indikâtoru.Ve stfedni 
poloze pak pfizpûsobujeme soubëh osci- 
látoru pf idáním ci ubráním kapacity pad- 
dingu. Tato hodnota vsak bude velmi 
màio se lisit od vypocitané hodnoty. 
V praxi se tyto kondensâtory upravuji 
jako skrabaci, t. zn., ze skrabáním na 
odkryté vrstvë paddingového kondensâ- 
toru mûzeme upravit kapacitu na zà- 
danou hodnotu.

Dalsí pfístroj, kterÿ uvádím, je proti 
pfedchozim ponëkud slozitëjsi. Tato 
slozitost je vsak vykoupena vëtsim vÿko- 
nem a pfijemnëjsim, méne skreslenÿm 
pfednesem s dostatecnou citlivosti.

Podle uvedeného zapojeni - obr. 12 - 
vidíme, ze se jedná o pétielektronkovÿ 
superhet, osazenÿ elektronkami minia- 
turni fady, a to: 1H33, 1F33, 1AF33 
2x a DLL101. Je pochopitelnë, ze po­
nziti dvojcinného koncového stupné zvy- 
suje spotfebu, tato je vsak vynahrazena 
jak jiz bylo vÿse feceno, pfijemnëjsim 
pfednesem. Zdrojem vysokofrekvencni 
energie je rámová antena, která je do- 
plnëna seriovou laditelnou indukcnosti 
L2) jiz doladujeme vstup na soubëh. 
Elektronka 1H33 pracuje jako smësovac 
a oscilátor. Jako mezifrekvencni ch trans- 
formâtorû bylo zde pouzito vÿbornÿch 
inkurantnich vÿrobkû hrneckového typu, 
které jsou velmi dobfe patrné na fo­
tografi! .

Dalsí elektronka lF33?pracuje jako 
mezifrekvencni zesilovac. Prvni elek­
tronka 1AF33 tvofi detektor a zesilovac 
nizké frekvence. Bylo by daleko vhod- 
nëjsi napájet detekcni diodu z odbocky 
mf transformâtoru, aby obvod byl ménë 
tlumen, znamenalo by to vsak pfevinout 
pouzitÿ mezifrekvencni transformâtor. 
Pokles selektivity, kterÿ pûsobi toto zapo­
jeni, jé nepatrnÿaje stejnë bohatë vyvà- 
zen smërovÿm úcinkem rámové anteny. 
Napëti vzniklé po detekci prochází fil­
trem slozenÿm z kondensàtorù 50 pF a 
odporu 50 k/Z Z bëzce potenciometru 
P] odebíráme jiz napëti nizkého kmito­
ctu.

Jak jiz bylo feceno, elektronka 1AF33 
tvofi prvÿ stupeñ tfístupñového zesilo- 
vace. Dalsí elektronka stejného typu 
1AF33 tvofi druhÿ stupeñ. Tento druhÿ 
stupeñ slouzí jako obracec fáze a má zisk 
asi 5. V jeho anodovém obvodu je tlu- 
mivka se stfedním vÿvodem, jehoz po- 
tenciál pro nizkÿ kmitocet je nulovÿ. 
Krajní vÿvody jsou près kondensâtory 
spojeny s rídicími mrízkami dvojité kon- 
cové elektronky DLL101, jeden z nich 
téz s anodou druhé 1AF33, jez je zapo- 
jena jako trioda. Kladná zmëna napëti 
na jedné polovinë vinutí vyvolá zápor- 
nou zmenu na druhé polovinë, uvazu- 
jeme-li polaritu signálu ke stfedu vinutí. 
Tímto jednoduchÿm zapojením tedy 
získáváme napëti a jeho obraz otocenÿ 
právé o 180 stupñú právé tak, jak to po- 
tfebujeme pro symetrické buzení dvoj­
cinného koncového stupné. Vzhledem 
k tomu, ze budicí elektronka je zapojena 
jako trioda, a tudíz vlastní zisk obracece 
fáze je malÿ, je tedy nutno pouzít zesilo- 
vacího stupnë. Zvÿseni spotfeby, které 
nastane touto úpravou, je malé, máme 
vsak zaruceno dostatecné zesileni a na- 
víc pomërnë tvrdÿ zdroj budicího napëti 
pro DLL 101.

Zde je nutno upozornit na jednu dúle- 
zitou okolnost. U bateriovÿch pfistrojû 
spojujeme pozadavek malé spotfeby 
s dostatecnÿm vÿkonem. Nejvÿhodnëjsi 
fesení dnes dává dvojcinnÿ koncovÿ stu­
peñ tfídy B, kterÿ bere na prázdno, 
(t. zn. není-li na vÿstupu signál) po*  
mërnë malÿ anodovÿ proud a teprve 
pfi reprodukei stoupne anodovÿ proud 
na hodnotu tím vëtsi, cim hlasitëjsi je
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Petielektronkovÿ superhet.

reprodukce. Vètsinou pouzíváme upfi- 
jimacû k temuto úcelu dvojité triody 
s velkÿm zesilovacim cinitelem, pracu- 
jici ve tridë B s mfizkovym prou- 
dem. Téhoz vÿsledku vsak dosâhneme 
s dvojitou pentodou, aniz musime pra- 
covat v oblasti mfizkového proudu.

Je samozfejmé, ze ani u dvojcinného 
zesilovace nelze dosáhnout takového vÿ- 
konu, jako u pfistrojû na sit’, byt’ by mëly 
mimo anteny téz galvanickou nebo kapa­
citní protiváhu v zemi. Pokud je tfeba, 
napájíme pak prijimac radèji akumulâ- 
torem a rotacnim nebo vibracnim mëni- 
cem ; tëmito prostredky mûzeme celkem 
levnë ziskat znacné anodové napëti 
i proud. U pfijimaeû, které napájíme 
suchou anodo  vou baterií, spokojujeme 
se se stridavÿm vÿkonem pohybujícím 
se okolo 1 W.

Avsak vrat’me se k nasemu zapojení. 
Vazba na mfízky je provedena vazebnf- 
mi kondensàtory 5000 pF, pfedpêtí dodá- 
vají odpory 2x1 M£?. V nasem pfípadè 
pracuje zesilovac ve tfídè AB a pfedpètí 
je pak poloautomatické. Vyhodnèjsí vsak 
by bylo pracovat ve trídè B, coz je zá- 
roven podminëno pevnÿm pfedpètím. 
Kdo by se rozhodl pro tento zpûsob, mu­
sei by pouzít suché mfízkové baterie. To 
by mèlo vsak za následek, ze objem pfi­
jimace a téz jeho váha by se o tuto ba- 
terii zvètsila.

U tohoto pfijimaèe zavádíme téz sa- 
mocinné fízení citlivosti. Stejnosmèrné 

napètí, které obdrzíme po detekci a jez: 
je úmerné velikosti signálu, odebíráme 
z horního konce potenciometru Pi a pfi- 
vádíme na fidici mfízky smèsovace a 
mezifrekvencního zesilovace.

Toto fízení citlivosti vsak není zpoz- 
dèné, t. zn. pracuje pfi zachycení sig­
nálu jakékoliv stanice, af slabé nebo 
silné. (Zpozdêné znamená, ze fízení 
poene púsobit teprve tehdy, kdyz síla 
pfíjmu pfestoupí urcitou zvolenou mez.)

Vystupní transformátor je pro impen- 
danci kmitacky 5 Q a 18 kí2 mezi ano- 
dami. Je vinut na jádfe M42 o q 2,0cm2. 
Primár je navinut z drátu o 0 0,1 mm 
a má 2 X 2000 závitú, sekundär má 62 
závitú drátu o 0 0,5 mm CuL. Tlumiv- 
ka je malého typu, taková, jaká se uzívá 
pro telefonní pfístroje. Její q je 5 X 8 
mm, tvar transformátoru je dvousloup- 
kovy Ml9 x 43. Pocet závitu ciní 
2x 12 000 záv. o 0 0,07 mm.

Hodnoty cívek: L2 má 35 závitú vinu- 
tÿch lankem 20 X 0,05 na jádfe o 0 
10 mm. Sire vinutí je 4 mm. L3 má 75 
závitú 0 0,2 mm CuL + 1 X hedvábí. 
L4 má 30 ~ 35 závitú drátu o 0 0,2mm 
CuL 4- hedvábí, sire vinutí 3 mm, ve 
vzdálenosti 6 mm od cívky L2. Rám an­
teny Lx je opët z drátu o 0 0,6 mm, po­
cet závitú 15.

Hotovÿ prístroj je vestavèn do vzhled- 
né dfevèné skfínky, jez byla potazena 
kúzí, která chrání rámovou antenu. Na 
uvedenÿch fotografiích vidíme tento pfí- 
stroj opatíeny sífovym doplñkem, kterÿ 
umozñuje provozovat tento prijimac 
v místech, kde je po ruce sit’ovÿ rozvod 
elektrické energie a tím taktéz setfit dra- 
hocenné a nëkdy i s obtízemi dostupné 
baterie. Velikost skfínky ciní 8,5 X 19 X 
X 19 cm. Udanÿ pocet závitú rámové an­
teny je zàvaznÿ jen pro tuto velikost 
skfínky, na jejímz obvodu byl navinut. 
Zvëtseni, pfipadnë zmensení rozmëru 
skfínky má za následek zmensení neb 
zvètsení poctu závitú rámové anteny.

Pfi uvádéní pfístroje do chodu se në­
kdy setkáme s tím jevem, ze prístroj se 
nám u jedné strany stupnice náhle od- 
mlcí. Tento stav je zpúsoben vysazením 
oscilátoru. Nejlepsí zpúsob zjiátení, zda 
oscilátor kmitá, je zapojení citlivého 
mikroampérmetru do serie s mfizkôvÿm 
odporem 0,1 MíZ Pfi oscilacích protéká 
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totiz odporem mfizkovÿ proud o veli- 
kosti 0,1 az 0,25 mA. Nemáme-li po ruce 
mëfidlo s dostatecnou citlivostí, Ize 
správnou funkci oscilátoru zjist’ovat pa- 
ralelním pfipojením voltmetru k mríz- 
kovému odporu. Pro tento úcel se nám 
nejlépe hodí elektronkovÿ voltmetr, 
v nouzi staci obycejnÿ stejnosmérny volt­
metr, kterÿ má aspoñ 5000 QfV. Rucic- 
ka pristroje nám pak ukáze urcité zá- 
porné predpetí na mfízce, které se bude 
pohybovat okolo predepsanÿch hodnot 
(viz hodnoty bateriovÿch eiektronek 
dále otisténé). Tento zpûsob pfezkou- 
sení nám nejen ukáze, zda oscilátor 
kmitá, ale i nemá-li po celém rozsahu 
pásma néjaké skodlivé ,,díry£t, kde osci­
látor vúbec vysazuje. Takováto mista, 
kde oscilátor vysazuje, bÿvaji pûsobena 
nevhodnë provedenÿmi civkami a jejich 
umistënim, kdy nékterá sousední cív­
ka odssává nezádané vysokofrekvencní 
energiî a tak zpúsobuje pokles oscilací. 
Vzdy se vsak bude ménit velikost 
mfízkového proudu pri protácení ladi- 
cího kondensátoru z toho duvodu, ze 
otácením se méní pomér mezi indukc- 
ností cívky a kapacitou kondensátoru. 
Obvykle u krátkovlnného konce bude 
tento mfizkovÿ proud vétsí.

Dalsí zkouskou správného chodu pri- 
j imace v nízkofrekvencní cásti mûze bÿt, 
ze po dotyku prstem na mfízku koncové 
elektronky se musí ozvat z reproduktoru 
slabé vrcení. Toto vrcení musí znatelnë 
zesílit, dotkneme-li se mfízky pfedchá- 
zející elektronky, a to 1AF33. Chceme-li 
bÿt dûkladnëjsi, Ize zapojit mezi krajní 
vÿvody potenciometru gramofonovou 
pfenosku a pustit si néjakou pokud moz­
no novou desku. Tak si müzeme ovéfit, 
zda nízkofrekvencní cást neskresluje. 
Kdyby se vsak neozvalo nic, pak je chy- 
ba nëkde v obvodu prvé nf elektronky 
ci v obvodu koncovky. Takováto chyba 
se vsak snadno najde pomocí meficího 
pfístroje, jímz pfekontrolujeme jednot- 
livá napétí stínicích mfízek a anod, pfi 
cemz nezapomínáme téz zmëfit mfízko­
vé predpetí koncové elektronky.

Je-li nf cást v pofádku a pfístroj pfesto 
nehraje, je nutno se obrátit k cásti mezi- 
frekvencní. Zacneme tím, ze nejprve 
zjistíme ohmmetrem, zda primáry i se- 
kundáry mezifrekvencních transformá- 

torü nemají pferuSena vinutí. Pak pfí­
stroj zapneme a zjistíme, zda na ano- 
dách a stínicích mfízkách eiektronek 
1H33 a 1F33 jsou správná napétí. Kdy­
by se opét neozval zádny pofad a osci­
látor by fádné pracoval, pak by musela 
byt chyba ve vstupní cásti (zkrat ladi- 
cího kondensátoru, zkrat v cívce, odpo- 
jené pfívody vstupní cívky a podobné). 
U oscilátorové cívky musíme dbát toho, 
aby vinutí mfízkové a zpétnovazební 
byla vedena proti sobé. To znamená, ze 
sestupujeme-li k zemnímu konci jednou 
od anody a jednou od mfízky oscilátoru, 
musíme po pfíslusnych vinutích obíhat 
kolem osy cívky v opacnych smérech. 
Zapojíme-li totiz vinutí tak, ze se tento 
obéh déje v jednom smyslu, pak oscilace 
nenasadí, i kdyz je vsechno ostatní jinak 
správné. Takovy pfehmat müze nastat 
u oscilátoru zcela snadno a proto si jiz 
pfi vinutí oznacme néjakym zpusobem 
vyvody cívek, abychom se pak pfi zapo- 
jování nemuseli zbytecné zdrzovat.

Tento vycet moznych chyb pfi zapo- 
jování je jen strucny, nelze vystihnout 
vsechny mozné komplikace nékolika 
màio slovy. Pfesto doufáme, ze se zá- 
jemcúm budou vyskytovat co nejméné 
tak, aby jejich dílo si nevyzádalo mnoho 
zbytecné promarnéného casu.

K tomuto poslednímu schematu chce-

Pred prijimacem je vyjmuty sü’oty doplnek.
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me upozornit jestë na jednu odchylku 
od pfedeslÿch zapojení. Stínicí mfízka 
mezifrekvencní elektronky je totiz za- 
pojena primo na kladné napétí a nikoliv 
pfes obvykly srázecí odpor o hodnotë 
50 ¿- 100 k£>, blokovanÿ kondensáto­
rem. Takovouto úpravu si múzeme 
dovolit jen tam, kde napétí stínicí mfíz- 
ky nepfestoupí hodnotu 70 voltú. Deje 
se to z toho dúvodu, ze zesílení elek­
tronky je v této úprave vyssí. U pfiji­
macú, které nemají rámové anteny, 
vsak této úpravy nepouzíváme, nebot’ 
pfílis zesílenym signálem by mohlo dojít 
k pfebuzení koncové elektronky a tím ke 
skreslení. U tohoto pfijimace vsak si tuto 
úpravu múzeme dovolit, nebot’ prípadné 
pfebuzení odstraníme natocením priji- 
mace v jinoustranu. Smërovymùcinkem 
anteny pak zesílení poklesne na tu míru, 
ze nedojde ke skreslení reprodukce. Musí­
me zde podotknout, ze koncové elektron­
ky, kteréjsou stavëny pro nepatrné vÿko- 
ny (oprotielektronkámsít’ovym), jsou vel­
mi citlivé na pfebuzení. Tak na pfíklad se 
casto stává, ze i pfi peclivé konstrukci 
koncová elektronka pfi pfíjmu místního 
vysilace pfi plné hlasitosti skresluje. (Po- 
dobné skreslení nastává, má-li vazební 
kondensátor nepfípustny svod a dostá- 
vá-li se nám na mfízku elektronky klad­
né napêtí.)

Na mrízce elektronky se setkáváme 
totiz s dvëma napêtími. Jednak je to 
zvolené stejnosmérné pfedpétí, které na- 
rizuje pracovní bod elektronky, a jednak 
se na mfízku dostává pfes vazební kon­
densátor stfídavé napétí nízkofrekvencní. 
Pokud stfídavé napétí nepfevysí stejno­
smérné pfedpétí, elektronka bude pra- 
covat sprâvnë. Jakmile vsak napët’ové 
spicky kolísajícího stfídavého napétí pre- 
stoupí velikost záporného pfedpétí, tyto 
nyní jiz kladné spicky zpúsobí, ze elek­
tronkou pocne procházet mfízkovy 
proud, zabrañující dalsímu vzestupu na­
pétí na mrízce. Následek toho vseho 
vsak je ten, ze kladné púlvlny jsou ve 
svÿch vrcholcích odfezány a anodovy 
proud je skreslenÿ oproti púvodnímu 
prûbèhu stfídavého napétí.

Chceme-li se vyvarovat pfirozenému 
skreslení koncového stupné, tu volíme 
pouzití zpétné vazby, tentokráte vsak 
negativní. Zpétná vazba, kterou jsme 
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zavádéli u prv^ch pfijimacú, byla posi- 
tivní, t. zn. ze nám zvétsovala zesílení. 
Tato vazba naopak zesílení zmensuje, 
avsak pfednes je vérnéjsí.

Jak této nízkofrekvencní vazby dosáh- 
neme? Zpúsobü je nékolik, nám vsak 
stací ten nejjednodussí. Postací, spojí- 
me-li anodu koncové elektronky s ano- 
dou elektronky pfedchozí odporem o ve- 
likosti 0,5 az 2 MQ pfes oddélovací kon­
densátor. Po tomto zásahu nám klesne 
zesílení, ale jak jiz bylo feceno, pfednes 
je vérnéjsí. Zeslabení poslechu je vysvét- 
leno tím, ze napétí pfivádíme z anody 
na mfízku v opacné fázi, nez je napé­
tí vstupní.

Je nutno téz vysvétlit, proé je na ano- 
dé elektronky napétí opacné fáze nez na 
její mfízce. Uvazujme tedy, jak púsobí 
elektronka. Zvétsíme-li napétí na rídicí 
mfízce, stoupne anodovy proud. Tentó 
zvétseny anodovy proud má za násle­
dek, ze vzroste úbytek spádem na jeho 
pracovním odporu a vyvolá tak pokles 
napétí mezi anodou a katodou. Odpo­
vidá tedy stoupnutí napétí na mfízce po­
kles napétí na anodé a opacné, t. j. na­
pétí na mfízce elektronky má opacnou 
fázi nez zesílené napétí na anodé.

Privedeme-Ii tedy cást anodového na­
pétí, které má opacnou fázi, na mfízku 
elektronky (z anody pfedchozí elektron­
ky se dostane pfes isolacní vazební kon­
densátor na mfízku), püsobí pak proti 
napétí na mfízce a zesílení se zmensí. 
Zmensení zesílení je samo o sobé nezá- 
doucí, ale pfi negativní vazbé nastává 
mimo to i zmensení skreslení, a to jak 
tvarového, tak i kmitoctového. (Kmito- 
ctovym skreslením je minen takovy pfí- 
pad, kdy nastává nezádané omezení nebo 
zesílení urcité oblasti. Pfi tvarovém 
skreslení pak dochází ke zméné tvaru 
napétí na vystupu oproti tvaru, jaky me­
ló napétí na vstupu. - Tak na pfíklad 
zkousíme jakost zesilovacú tím, ze jimi 
necháváme procházet obdélníkové kmi- 
ty a na vystupu sledujeme jejich tvar na 
osciloskopu. Podle pfísluáného skreslení 
pak usuzujeme na vlastnosti zesilovace.) 
Záporná vazba dále zpüsobuje, ze zesí­
lení závisí tím méné na vlastnostech 
elektronek, cím vétáí vazbu zavedeme. 
Hlavní vyznam záporné nízkofrekvencní 
vazby tkví vsak v tom, ze jí mu- 



zeme upravovat kmitoctovou charak- 
teristiku zesilovace. Tuto kmitoctovou 
charakteristiku muzeme pro kazdy ze- 
silovac stanovit mefenim. Chceme-li si ji 
znázornit, pak nanásíme do souradni- 
cového systému na jednu osu (svislou) 
zesílení v decibelech, na druhou osu 
pak jednotlivé kmitocty. Kmitoctová 
Charakteristika je pak kfivka, která nám 
udává, jak ktery kmitocet zesilovaé pre- 
násí. Podle nasich pozadavkû muzeme 
pro rúzr.é úcely tuto charakteristiku ko- 
rigovat zavedením negativní vazby, kte­
rá nemusí púsobit pro vsechny kmitocty 
stejnë. (Pûsobi pak obdobnê jako tónová 
clona s tím rozdílem, ze zmensuje skres- 
lení.) Obvykle tuto vazbu u dvojcinnych 
koncovych stupnú nezavádíme, její po­
uzití padá spíse v úvahu pfi jednodu- 
chÿch koncovych stupních.

Napájení pfijimace.

Víceelektronkové bateriové pristroje, 
feknëme tak öd sesti elektronek, vyka- 
zují jiz dosti znacnou spotfebu, která by 
jejich provoz znacnë zdrazovala, nehle- 
dë k tomu, ze odpadá moznost pouzít 
destickovych miniaturních anodovÿch 
baterií, které jsou urëeny pouze pro od- 
bér do deseti miliampér. Je samozfejmé, 
ze by bylo mozné pouzít velkych anodo­
vÿch baterií o vëtsi kapacitë, tím vsak by 
nadmernë vzrostla velikost pfístroje, 
kterÿ v prvé fade má bÿt malÿ a lehce 
pfenosnÿ.

Proto se v takovémto pfipadë uchylu- 
jeme k jinému fesení. Jako zdroj elek- 
trické energie nám pak slouzí akumulá­
tor, ato bud’alkalickÿ (NiFe) anebo nor- 
mální - olovënÿ. Je samozrejmé, ze pfí- 
mé pouzití akumulátoru, pokud jeho na­
peti souhlasí se zhavicím napetím pfiji­
mace, by nám mnoho nepomohlo. 
Chceme totiz, aby nám akumulátor 
slouzil i jako zdroj vyssího napeti, t. j. 
napétí anodového, které se prûmërnë 
pohybuje kolem jednoho sta voltû. Po- 
tfebujeme tedy pro tento úcel nikoliv je- 
nom akumulátor, ale téz dalsí zafízeni, 
s jehoz pomocí vyrobíme z celkem níz- 
kého napeti akumulátoru nekolikaná- 
sobnë vyssí stejnosmërné napeti.

Vzhledem k tomu, ze stejnosmërnÿ 
proud není mozno transformovat jedno- 

duchymi nehybnymi transformátory, 
potfebujeme takové zafízeni, které do- 
káze dát stejnosmérnému proudu aspoñ 
cástecnou podobu se stfídavym, jehoz 
napétí se jiz lehce dá zvysovat ci 
snizovat. Jak to tedy udéláme? Musíme 
stejnosmérny proud „rozsekat“ na krát- 
ké pravidelné a dostatecné rychle se opa- 
kující nárazy. Vytvofíme tedy uméle 
proud tepavy, ktery pak muzeme 
i transformovat a poté usmérnit.

Toto „rozsekání“ proudu nám vytváfí 
vibrátor. Je to pferusovac, ktery po pri- 
pojení na zdroj stejnosmérného napétí 
zacne kmitat. Tím se v jeho obvodu pra­
videlné píerusuje proud. Jestlize k mag- 
netovací cívce pferusovace paralelné 
pfipojíme primár transformátoru, ob- 
drzíme na sekundární strane pfiblizné 
proud obdélníkového prubéhu, ktery po 
usmérnéní pouzijeme pro napájení ba- 
teriovych pfijimacu.

Hledíme vzdy dosáhnout co mozná 
vyssího kmitoctu nez 50 Hz. (Dosahu- 
jeme az 200 Hz.) Vyssí kmitocet je vy- 
hodnéjsí, nebot’ se lepe filtruje, t. zn. vy- 
stacíme s mensím filtraéním fetezcem, éi 
pfípadné s mensími hodnotami fiitrac- 
ních kondensátorú, a hlavní véc, zmensí 
se magnetisaéní proud, procházející 
transformátorem. Naproti tomu vsak 
se húfe odstrañuje rusení, vzniklé jisk- 
rením kontaktü, paklize nékudy vni- 
ká do pfijimace. (50 Hz se zvukové pro- 
jevuje jako brum, avsak 200 Hz jiz jako 
protivny vyssí ton.) Magnetisacní pra- 
covní proud a stejnosmérná slozka tvofí 
celkovy proud, procházející transformá­
torem. Magnetisacní proud zvètsuje 
úbytek v pferusujícím dotyku a zhor- 
suje úcinnost. Abychom proto snízili 
magnetisacní proud, snazíme se o dosa- 
zení nejvetsího kmitoctu vibrátoru, coz 
je odvislé od jeho mechanické stavby. 
Taktéz snízení magnetické indukce B, 
t. j. zvysení poétu závitu, pfipadající na 
jeden volt, zmensuje magnetisacní proud 
v transformátoru.

Schematické zapojení vibrátoru uka- 
zuje obr. 13. V podstaté se jedná o Wág- 
nerovo kladívko, t. j. o kmitající pferu­
sovac, ktery svym prodlouzenym rame- 
nem, nesoucím dalsí kontakt, strídavé 
spojuje a rozpojuje pfivádéné napétí do 
transformátoru (viz obr. 14).
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Obr. 13.

sr

Obr. 14.

Vlastni kmitání pferusovace vypadá 
takto : po zapnuti baterie vypinacem Sp 
uzavfe se okruh proudu, civkou Lx tece 
proud, a vlivem vzniklého magnetického 
pole pritàhne se ocelové raménko R, 
kterymzto okamzikem se proud pferusí. 
Jakmile vsak proud prestane procházet, 
zrusí se magnetické pole a raménko R 
odskoci. Po odskoku znovu spoji okruh 
proudu a dëj se opakuje. Rychlost spi- 
nání a rozpínání je dâna mechanickÿmi 
vlastnostmi chvëjky, t. j. raménka R 
vibrâtoru. Vidime tedy, ze proud netece 
plynule, ale ze je pferusován. Vznikà 
tedy za vibrâtorem obdélnikové stridavé 
napèti s cetnÿmi harmonickÿmi a jeho 
kmitocet je dán kmitoctem pferusujiciho 
ramene R. Prùmërnë se kmitocet vibrato- 
ru pohybuje kolem 100 Hz. Presnÿ kmi­
tocet se dá zjistit na pf. na osciloskopu 
srovnáním se sit’ovÿm napëtim.

Kmitocet se dá v jistÿch mezich regu- 
lovat zmënami vzdâlenosti ramene od 
jádra, címz se dá i vyregulovat mini- 
mální odebiranÿ proud.

Prerusovac nesnásí znacnëjsi posunuti 
proúdu a napetí (proud v okamziku pfe- 
pnutí musí bÿt nulovÿ). Malé fázové po­
sunuti proudu proti napèti vyrovnà 
vibrâtor deformaci kfivky proudu, zvët- 
sují se vsak Jouleovy ztráty a akumulá­
tor je vice zatizen. Pfilis velké fázové po­
sunuti se projevuje znacnÿm jiskfenim 
a ztráty pochopitelnë stoupaji.

Protoze v nasem pfípade napájíme 
transformátor se strany malého napèti, 

prochází transformátorem magnetisacní 
proud, kterÿ je dán indukcností L trans­
formátoru. Ücinky magnetisacního prou­
du jsou pro nás nezádoucí, a proto se 
snazíme je nëjakÿm zpûsobem odstra- 
nit. To se déje zpûsoby, naznacenÿmi 
vÿse. Dále vylucujeme jalovÿ magneti­
sacní proud pfidáním paralelního kon­
densátoru Cb tak velikého, aby jeho od- 
bër byl roven právé magnetisacnímu 
proudu. Proud kondensátoru a indukë- 
nosti jsou v opacném smëru (vektorovë) 
a vzàjemnë se rusí. Pfidáním kondensá­
toru CL k vinutí transformátoru vzniká 
tedy vlastnë resonancní obvod.

Vhodnë velkÿm kondensátorem  je tedy 
mozno vyrovnat magnetisacní proud 
z napájecího obvodu a tentó obvod má 
pak jen wattovÿ proud ve fázi s napëtim. 
Pfi volbë hodnoty kondensátoru vychá- 
zíme z toho, aby jalovÿ odpor indukë- 
nosti byl roven reaktanci kondensátoru. 
Vzhledem k tomu, ze hodnoty konden­
sátoru vycházejí veliké (fádu 100 /zF), 
zapojujeme kondensátor na sekundární 
stranu transformátoru, kde se jeho kapa- 
cita transformuje na mensí hodnotu, rov- 
nající se hodnotë pûvodni, dëlené dru- 
hou mocninou pfevodu. Na pf. : vyjde-li 
nám z jalového odporu indukcností kon­
densátor o hodnotë 200 /zF a je-li pomër 
pfevodu 1 : 100, pak velikost kondensá­
toru na sekundární stranë bude 
200/1002 = 0,02 jttF. V praxi vychází 
hodnoty tëchto kondensátoru od 0,005/zF 
do 0,2 /zF.
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-------------------- O - 500 V

ZAPOJENÍ VlBRATORU WGl.ZAa 

(POZNr PRACUJE SOUCASNE / JAKO 
USMÉRNOVAC)

Obr. 15.

Dalsi obr. 15 ukazuje zapojení vÿ- 
prodejního vibrátoru W.G1.2,4a i seza- 
pojením patice. Odladovací kondensá- 
tor v nasem prípade cinil 0,05 /zF. Vzhle- 
dem k tomu, ze sekundár transformá- 
toru je dvoucestnÿ, rozdëlujeme z du- 
vodu soumérnosti tuto kapacitu na obe 
púlky dvoucestného vinutí, t. zn., ze ka- 
pacita kazdého kondensátoru rovná se 
dvojnásobku hodnoty celkové, t. j. 
0,1 //F.

Nyní si jestë fekneme nëkolik slov 
o pouzívanych akumulátorech. Jak jiz 
bylo uvedeno, pfichází v úvahu jako 
zdroj elektrické energie bucT akumulá- 
tor oceloniklovy (NiFe — neboli alka- 
lickÿ) a olovënÿ. Olovënÿ akumulátor 
je vÿhodnëjsi, nebot’ jeho technickou 
predností je nepatrná hodnota vnitrního 
odporu, zatím co u oceloniklového je 
vnitrní odpor znacnë vyssí. Tento vnitr- 

ní odpor se pfi odbéru projevuje skod- 
livé, a sice tak, ze cím vétsí proud ode- 
bíráme z akumulátoru, tím vétsí úbytek 
spádem nastává na akumulátoru a tím 
nizsí napétí tedy obdrzíme na vystup- 
ních svorkách zdroje.

U alkalického akumulátoru zálezí ve- 
lice na tom, zda elektrolyt (louh dra- 
selny) má nejvyhodnéjsí koncentraci. 
Nejvétsí vodivost má vodní roztok hyd- 
roxydu draselného pfi hustoté 1,18 
sp. v., coz je 21 % (mérná bustota se 
pohybuje od 1,16—1,19).

Zásadní rozdíl mezi olovénym a oce- 
lovym akumulátorem spocívá v napétí 
jednoho clánku. Zatím co u olovéného 
ciní 2 V, je napétí ocelového nizsí, asi 
1,3 ~ 1,2 V. Ackoliv tedy vaha jednoho 
ocelového clánku je nizsí nez olovéného, 
tato vyhoda se ztrácí, nebot’ nékdy za 
úcelem dosazení potrebného napétí je 
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nutno fadit do serie vice clànkù. Tak ku 
pf. áestivoltová olovéná baterie má 3 
clánky, ocelová pet. Tím se váhy vyrov- 
návaji asi v tom pomëru, ze oë je ocelovÿ 
akumulátor lehci nez olovënÿ, o to má 
téz nizsí napëti. Presto vsak má ocelo- 
niklovÿ akumulátor nëkteré vÿhody pro­
ti olovënému, kterÿ nehledë k váze má 
malou mechanickou vzdornost, je citlivÿ 
vùci ponecñání ve vybitém stavu (nut- 
nost pravidelného dobíjení, i kdyz neni 
v provozu), a má malou mrazuvzdor- 
nost. Tyto nectnosti oceloniklovÿ aku­
mulátor nema.

Elektrolyt olovëného akumulátoru 
tvofí kyselina sírová. Podle hustoty elek- 
trolytu múzeme zjistit velikost náboje 
akumulátoru, nebot’ tato se mëni s vybí- 
jením jeho clánku.

Koncentrace elektrolytu v alkalickém 
akumulátoru se prakticky neméní a ne- 
slouzí tedy za ukazatele stavu nabití. 
Elektrolyt má vsak jednu velmi nepri- 
jemnou vlastnost, a to, ze se velmi dych- 
tivë slucuje s kyslicníkem uhlicitÿm, coz 
snizuje jeho vodivost a tím i napëti. Je 
proto nezádoucí nechávat otevrené otvo- 
ry akumulátoru. Proto mají zátky ruzná 
zarízení, jimiz se vyrovnává vnitrní pre- 
tlak, avsak je zabránéno prístupu vzdu- 
chu dovnitf.

Vybití olovëného akumulátoru na- 
stává pfi napétí jednoho clánku nizsím 
nez 1,7 V a pri hustoté elektrolytu nizsí 
nez 1,15 sp. váhy. Nabití je skoncené, 
je-li napétí na jednom clánku vétsí nez 
2 volty a kyselina má alespoñ 1,18 spe- 
cifické váhy. Vybití oceloniklového aku­
mulátoru nastane, poklesne-li napétí 
jednotlivÿch clànkù na hodnotu mensí 
nez 1 volt. Nabitÿ clánek vykazuje na­
pétí 1,6 voltu.

Poëet élánku a jejich kapacitu v am- 
pérhodinách volíme tedy podle toho, 
jak veliké bude zhavicí napétí u pristroje, 
kterÿ hodláme akumulátorem napájet 
a kolikaelektronkovÿ tento pfijimac 
bude. Z toho urcíme dalsí vÿkon, kterÿ 
musí odevzdat vibrátor. V drive uvede- 
nÿch popisech bateriovÿch prijimaëû 
jsme ponzi vali vesmés miniaturních elek- 
tronek o zhavicim napëti 1,4 V, zapoje- 
nÿch paralelnë. Kdybychom chtëli tyto 
elektronky napájet dvouvoltovÿm olo- 
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vënÿm akumulátorem, museli bychom 
sràzet predradnÿm odporem prebytec- 
nÿch 0,6 voltu, coz by bylo nehospo- 
dárné. Volíme tedy radsi napájení ocelo- 
niklovÿm akumulátorem, jedním clán- 
kem, jehoz napétí 1,2 1,3 V je nepa-
trné mensí nez predepsané zhavení elek- 
tronek. Vzhledem k tomu, ze nase vy- 
roba vyvinula dalsí serii miniaturních 
elektronek 34, která odpovídá námi po- 
uzívané serii 33 s tím rozdílem, ze její 
predností je snízené zhavicí napétí na 
1,2 V, bude tedy v budoucnu, az tyto 
elektronky se objeví na trhu, napájení 
alkalîckÿm akumulátorem nejideálnéjsí. 
(Jedním z dûvodû pro volbu zhavicího 
napétí 1,2 V bylo téz to, ze stfední prú- 
béh vybíjecí krivky suchÿch monoclánkú 
se pohybuje právé na této hodnoté.)

Napájecí príslusenství bateriového 
prijimace, t. zn. akumulátor s vibráto- 
rem, transformátorem a filtracním fe- 
tézcem, nevestavujeme obvykle do spo- 
lecné skfínky s bateriovÿm pfijimacem. 
Déje se tak z toho dúvodu, ze vibrátor 
pfi provozu vydává zvuk, kterÿ by mohl 
rusit pfi poslechu. Tento zvuk, t. j. vrce- 
ní chvéjky vibrátoru, se snazime utlumit 
co nejvíce. Proto téz nëkteré továrné 
vyrábéné vibrátory jsou zalisovány 
v pouzdrech, v nichz ulození vibrátoru 
tvofí zvukovë isolujicí pénová guma. 
K takovÿm vibrátorúm patri pfíkladné 
jiz vÿse zminënÿ vÿprodejni vibrátor 
W.G1.2,4a. Pouzijeme-li vibrátoru vlast­
ni konstrukce nebo vibrátoru jiného 
typu, snazime se vzdy ulozenim této sou- 
cástky do isolacního prostfedí omezit 
hluk vznikající provozem vibrátoru. 
Dalsí dúvod, pro kterÿ osamostatnujeme 
vibrátor od prijimace, je ten, ze akumu­
látor a ostatní souéásti vykazují dosti 
velkou váhu a pfi vÿkonnÿch napajecich 
zaujímají téz velkÿ prostor, takze spo­
jeni napajece a bateriového prijimace 
v jeden celek by velmi zvétsilo objem 
celého pristroje.

Existují tri moznosti napájení baterio­
vÿch pfijimacû. Nejobvykleji pouzívané 
je napájení anodovou baterií a jedním 
nebo vice monoélánky. Tento zpûsob, 
jak jiz bylo feceno, se pouzívá u pfiji­
macû, jejichz spotfeba neni velká, a dále 
u pfijimacû, které budeme pouzivat vy- 
lozenë na cestách. Prijimace o vëtsi spo- 



trebë, a prijimace, které budeme pouzi- 
vat vëtsinou casu na jednom mistë, kde 
vsak není zaveden elektrickÿ proud, na- 
pájíme z rotacnich mënicû nebo z napa­
jecû, slozenÿch z dale popisovaného 
vibrátoru, transformâtoru a ostatnich 
soucástí. Jako tfetí moznost je napájení 
bateriovÿch prijimaëû vhodnÿm sit’o- 
vÿm doplñkem. Takovéto doplñky mají 
mit minimální rozmëry, coz se v praxi dá 
dobre provést a mají bÿt pfepinatelné na 
oba druhy proudu. Jejich pouzívání je 
vsak vázáno vzdy na jeden urcitÿ druh 
bateriového prijimace, aby nedoslo 
k prezhaveni nebo podzhaveni elektro­
nek. Pfipojování takovéhoto doplñku má 
bÿt co nejjednodussi, pri cemz se klade 
za podmínku, aby vypínáni prijimace se 
provâdëlo jednim a timtéz knoflikem, 
obsluhujicim prijimac.

Nejlepsí provedeni sít’ového doplñku 
vyhovuje v takové forme, ze tento zauji- 
mà prostor, danÿ velikosti anodové ba­
terie nebo o nëco màio vëtsi. Provedeni 
takovéhoto napajece je dobré patrné na 
fotografiich pëtielektronkového super­
hetu, uvedeného na pfedchozích strán- 
kách. Jeho popis bude téz dále nàsle- 
dovat.

Ponëvadz u napajecû s vibrâtorem se 
ve vëtsînë pfipadû pouzívá NiFe aku- 
mulâtorû, je tedy nutno se jestë zminit 
o jejich nabijeni. Pfed zapocetim nabi- 
jeni vyjmeme tësnici zàtky. Tyto pak 
uzavíráme az 24 hodin po skonceném 
nabijeni. Pripadnë, ze nastane v posled- 
ní cásti nabijeni pfilis silnÿ vÿvin plynû, 
musí se nabijeci doba prodlouzit. Vÿ­
vin plynu je càstecnÿm ukazatelem nabiti 
akumulátoru; trvà ovsem v mensi mire 
i kdyz je akumulâtor nabitÿ. Pocet Ah, 
na které se akumulâtor nabíjí, má serov- 
nat alespoñ ctyfem tfetinâm vybitÿch Ah. 
Není-li pocet Ah znàm, je nutno nabijet 
tak dlouho, dokud se napëti ëlânkû ne- 
ustálí bëhem poslednich dvou hodin v me- 
zich 1,7 az 1,85 V. Po dosazeni tohoto na- 
pëti se pro jistotu pokracuje jestë 1,5 hod. 
Doporucuje se nabijet radèjî vice nez 
ménë. Pro akumulâtor NKN 10 je nabi­
jeci proud 3,25 A po dobu 8 hodin, aku­
mulâtor NC 7 nabijime proudem 2 A 
po dobu 7 hodin. U typù, kde není pri­
mo vÿrobcem udán nabijeci proud, ni- 
kdy nechybime, nabijime-li proudem 
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o velikosti jedné desetiny udané kapa- 
city po dobu rovnou dvojnàsobku Ah. 
Clânky je nutno chrânit pfed prachem, 
tvofením solí a pod. Vnëjsi cásti natírá- 
me vaselinou prostou kyseliny. Mëjme 
vsak pfipraven roztok kyseliny borité 
(3 4-5%) pro odstranëni ziravÿch ùcim 
kû elektrolytu. Dále je nutno mit na pa- 
mëti, ze clânky nesmëji bÿt prohlizeny 
pfi otevfeném plameni, nebof unikajici 
páry (tfaskavÿ plyn) jsou prudce vÿ- 
buâné.

Avsak vrat’me se znovu k nasim vibrâ- 
torûm. Jakjiz bylo feceno, usmërnovâni 
proudu, kterÿ odebíráme z transformâ­
toru, provádí selenovÿ usmërnovac, ne- 
ni-lî pouzit vibrâtor primo jako usmër­
novac. Napajece s vibrâtorem pro velké 
vÿkony (pro pfenosné vysilace a pfiji- 
mace) mívají téz i vlastní usmerñovací 
eiektronku, obycejnë dvoucestnou. 2ha- 
veni této elektronky obstarává zdroj, t.j. 
akumulâtor. Katoda usmérñovacky musí 
bÿt vsak îsolovâna od zhaviciho vlàkna, 
nebot’ se nachází na vysokém kladném 
potenciálu. Usmërnënÿ proud se dále 
vyhlazuje pomoci filtrû z tlumivek a 
kondensâtorû. Ücinnost tëchto vibrac- 
nich mënicû je 50 4- 60 %. Ücinnost 
mënicû s mechanickÿm usmërnënim 
(t. j. ten pfipad, kdy si vibrâtor usmër- 
nuje sám) je prûmërnë 30 4- 50 %. 
Ücinnost jednocestného vibrátoru je 
pouze 30 procent. Pfi konstrukci napa­
jecû s vibrâtorem je tfeba jednotlivé dily 
mënice od sebe odstinit. Taktéz je treba 
stinit vÿstupni vedeni vibracniho mënice 
a vodice od akumulátoru.

Nëkdy téz pouzíváme napajecû se 
zdvojovacem napëti. Ücinnost takové­
hoto mënice je prûmërnë 55 procent, ale 
dosahuje v urcitÿch pfipadech az 80 pro­
cent. Tato vysokâ ücinnost je vysvëtlena 
tim, ze zdvojovac napëti umozñuje plné 
vyuzití sekundárního vinuti transfor- 
mâtorû proti dvoucestnému usmërnëni, 
kde stfidavë pracuje jen jedna polovina 
sekundárního vinuti, které musí bÿt na- 
vinuto na celé pozadované napëti, a to 
jestë dvakrât. Pro zdvojovac potrebu- 
jeme na sekundâru pribliznë polovicni 
napëti, nez je pozadované napëti mëni­
ce. Pocet zâvitû na sekundâru transfor­
mâtoru se tak snizi na ctvrtinu a proto 
mûzeme na vinuti dát drát dvojnàsob- 
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ného prûfezu. Ztráty v medi v sekun­
dáru transformátoru se pak snízí na 
ctvrtinu proti dvoucestnému usmërnëni. 
S vëtsim prufezem drátu se pfi vinutí 
cívky transformátoru dosáhne lepsího 
poméru mèdi k isolaci. Tak téz je zde 
mensí nebezpecí nez u dvoucestného 
transformátoru, ze nastane probití zhá­
secího kondensâtoru vysokÿmi spickami 
sekundárního napétí. Jak je vidét, je ten­
to zpûsob ménice nejhospodárnéjsí, ac- 
koliv se vzdycky nepouzívá.

Transformátor, napájeny vibrátorem, 
má úcinnost pouze 65 procent proti 
90 procentúm, které mají transformá- 
tory napájené sinusovym napétím. Z toho 
dùvodu a téz proto, ze strední proud 
obdélníkového prúbehuje nizsí nez stfed- 
ní proud prúbehu sinusového, pfidává- 
me na sekundární strané transformátoru 
az 30 procent závitü k vypoctenym 
hodnotám.

Pokud se tyká tvaru prúbéhu napétí 
na transformátoru a na dotycích vibrá- 
toru, zjist’ujeme jej nejlépe na dob- 
rém osciloskopu. Napétí má mit obdél- 
níkovy prúbéh, bez nezádanych spicek 
ci rùznÿch nakmitávání, vznikajících ve 
vodorovné cásti obdélníkového prúbehu. 
Na osciloskopu téz zjistíme, jak dalece 
správné se jednotlivé kontakty otevírají 
a zavírají.

Je téz dúlezité upozornit na tu 
okolnost, ze vhodná volba zhásecího 
kondensâtoru téz zmensuje eventuální 
brum. Velká hodnota kondensâtoru 
zvétsuje magnetisacní proud a zaobluje 
hrany obdélníkovych kmitú. Pfi malé 
hodnoté tohoto zhásecího kondensâtoru 
se pak setkáváme s napët’ovymi spiékami 
pfi nástupních hranách tëchto obdélní- 
kú. Kdyby byla hodnota zhásecího kon­
densâtoru velmi malá nebo kdybychom 
tento vypustili, doslo by k eventuálnímu 
probití pfevodního transformátoru prá­
vé vÿse uvedenymi napelo vÿ mi spicka­
mi. Jak jiz bylo feceno, velikost konden­
sâtoru vyplynula z velikosti jalového od- 
poru indukcnosti, rovné reaktanci kon­
densâtoru, dëlené ctvercem pfevodu. 
V praxi vsak dochází i k takovÿm pfípa- 
dúm, ze kapacita vysokovoltového vinutí 
(to znamená vlastní kapacita vinutí mezi 
závity) je tak veliká, ze prevysuje nékdy 
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i o 100 procent vypocítanou hodnotu. 
Tento prípad nastává vëtsinou u trans- 
formátorú, kterÿmi zvysujeme primární 
napétí nejménë dvëstënàsobnë. Presto 
vsak musíme pouzít pfídavného zháse 
cího kondensâtoru, tfebaze se tím dále 
zvysuje magnetisacní proud. Deje se to 
z dûvodû vyse uvedenÿch, t. j. proto, 
aby nedoslo k probití transformátoru. 
Pfipojením tohoto kondensâtoru se totiz 
snízí spickové napétí úmérné s druhou 
mocninou kapacity.

Nyní si popíseme vlastní napajec s vi­
brátorem. Tento napajec pouzívá vibrá- 
toru W. G1.2,4a. Protoze vsak jako zdroje 
elektrické energie pro vibrátor pouzí- 
váme pouze jedné poloviny alkalického 
akumulátoru typu NC 7, musíme pfevi- 
nout cívku vibrátoru. V púvodním zapo­
jeni sestává cívka z 690 závitu drátu 
o 0 0,35 mm CuL. Pro napétí 1,2 V 
pouzijeme drátu silnejsího, a to o 0 
0,45 mm CuL. Plny pocet závitu, kterÿ 
se na cívku vejde, ciní asi 420. Schema 
tohoto napajece je na obr. 16. Tento na­
pajec je zvlásté vhodnÿ pro pfijimace 
osazené elektronkami fady 34.

Dúlezitou soucástí napajece je trans­
formátor. Je tfeba, aby transformátor 
mél tvrdé napétí a malou spotfebu na 
prázdno. Tyto vlastnosti splñuje nejlépe 
transformátor s permalloyovÿm jádrem, 
v nouzi vsak staci normální plechy, 
které vsak vykazují vétsí spotfebu na 
prázdno, vznikající hysteresí a vifivÿmi 
proudy. Úcinnost je pfi ponziti nor- 
málních plechú znacnë snízena.Tentopo- 
kles se tÿkà hlavné vibrátoru, napáje- 
nÿch nizkÿm napëtim (1 4- 2 V), kdy 
pro stejnÿ vÿkon jsou pfirozenë kontakty 
zatizeny vëtsim proudem, nez na pfi- 
klad pfi sesti nebo vice voltech.

Pro vÿpocet transformátoru je dûle- 
zité uvazovat magnetisacní proud, kterÿ 
jinak zanedbáváme. Tento proud vy- 
tváfí magnetické pole, potfebné pro 
indukování napëti. Nëkdo by vsak mohl 
namítnout, ze tuto indukci obstarává 
proud, protékající primárem pfi zatí­
zení. Tak tomu vsak doccia není. 
U transformátoru pro malé primární na­
pétí protékající proud pfedává svou 
energii sekundáru a jeho magnetisacní 
úcinky jsou ruseny magnetisacními úcin-



ky proudu sekundáru. Prochází tedy 
transformátorem wattovÿ a magneti- 
sacni proud proti sobë fàzovë posunutÿ 
o 90°. Tyto oba proudy scítáme vekto- 
rovë a na vÿslednÿ proud pak dimensu- 
jeme primární vinutí.

Jelikoz akumulátor mimo vibrátor na- 
pájí i zhaveni elektronek, musí v primár- 
ním okruhu bÿt dokonalÿ filtracní fetëz 
z toho dùvodu, ze proud, kterÿ vibrátor 
v provozu odebírá (asi 1 A), pulsuje 
v rytmu kmitání chvëjky a tím by zpu- 
soboval nezàdanÿ hukot. Toto pulso- 
vání odstrañuje v uvedeném schematu 
kondensátor C\ a C2. Dále nacházíme 
v jedné vëtvi nízkofrekvencní tlumivku 
Tx a dalsí vysokofrekvencní tlumivku T2, 

navinutou na zelezovém jádru. Tyto 
tlumivky mají tez urcitÿ vliv na vÿsi 
napétí pfi zatízení, jakoz i na filtraci 
proudu. Na primáru transformátoru pak 
máme odrusovací kondensátory C3aC4. 
Pro svedení vysokofrekvencních zbytkú 
proudu slouzí kondensátory C6) C6, C7 
a C8. Kondensátor C9, kterÿ je zapojen 
mezi vÿvod c. 2 a c. 8 vibrátoru, ome- 
zuje jiskfení chvéjky vibrátoru. Kon­
densátor C10 je kondensátorem zháse- 
cím. Nachází se v sekundáru transfor­
mátoru a bez ného nesmíme vibrátor 
zkouset, nebot’ vzniká nebezpecí prora- 
zení transformátoru. Pfi odpojeném kon- 
densátoru totiz transformátor pracuje 
jako induktor a spicky sekundárního na-

NAPAJEC S VIBRATORE^

Obr. 16.
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peti dosahují nekolikanásobné hodnoty. 
Anodové napëti, t. j. v nasem pfípadé 
asi 70 vol tu, fil truje nám retëzec, slozenÿ 
z elektrolytickÿch kondensátoru Cn a 
C12, dále tlumivka T3. Zbytky hucení 
pak nám odstrañuje kondensátor C14, 
ktery vsak není vzdy nutnÿ.

Vesmés veskeré pfívody od akumulá- 
toru provádíme silnymi spoji o 0 asi 
1,5 -r 2 mm. To proto, ze pfi zatízení 
znamená ztráta kazdé desetiny voltu 
nejen nízké anodové napétí, ale i mozné 
podzhavení elektronek. Taktéz i spojo- 
vací ctyfpramenny kabel mezi napaje- 
cem a pfijimacem volíme co nejkratsí.

Celÿ napajec je vestavén do duralové 
skfínky malÿch rozmërû, která tvofí bez- 
pecné stínéní (obr. 17). Pfední panel, sil­
nÿ 1 nana, nese veskeré soucásti a zasouvá 
se tèsnë do plechové skfínky z plechu stej- 
né síly. Celek je nastríkán krystalickÿm 
lakem, kterÿ dává napajeci libivÿ vzhled. 
Je mozné doplnit tento pfístroj malÿm 
ruckovÿm mëfidlem s pfepinaëem roz- 
sahû tak, abyehom si mohli kdykoliv 
zkontrolovat dodávaná napëti. Spojeni 
obstarává vÿprodejni sestipólová zá- 
streka, z níz pouzíváme jen ctyfi póly. 
Napajec uvádíme v chod vestavënÿm vy- 
pinacem. Bylo by mozné téz pouzít 
vsech Sesti pólú, jez máme k disposici a 
vypinat jak pfijinaac, tak eliminâtor jed- 
nim dvoupolovÿm vypinacem. To by 
mèlo vsak za nàsledek vÿse uvedené 
ztráty v pfivodech a proto od tohoto 
zpûsobu upoustíme. (Vypínání jednim 
pfijimacovÿm knoflikem bylo by mozné 
tehdy, kdybychom pouzili akumulâtoru 
o vyssím napetí, nez je napëti zhavici a 
pak by nám nevadily ztráty ve vodicích, 
s nimiz byehom jiz pocitali. Dale by to 
bylo mozné v tom pripadë, ze byehom 
vypinali jenom pfivod proudu k chvëjce 
vibrâtoru, museli byehom se vsak smirit 
s nebezpecim vybiti akumulâtoru, které 
by mohlo nastat v tom pripadë, ze se 
jedna dvojice kontaktû pferusovace nà- 
hodou spece.)

Pokud se tÿkà vibrâtoru, kterÿ pro 
tento úcel pouzijeme, je nutné upozor- 
nit, ze vibrátory tohoto typu jsou vÿrob- 
ky vÿprodejnimi, které obycejnë mají 
jiz ñeco za sebou a jejich sefízení je tedy 
nutné vënovat urcitou péci. Osetfení 
se tÿkà hlavnë kontaktû, které mnohdy 

bÿvaji opálené a pfipadnë nedoléhají. 
Pro dobrou cinnost tëchto vibrátorú je 
nutné, aby kontakty pferusovace byly 
co nejblíze chvëjce. Pak je ûcinnost nej- 
vêtsí. Ovsem kontakty nesmi bÿt zase 
tak blízko, aby se po vypnutí vibrâtoru 
dotÿkaly. Po opëtovném zapnuti by to­
tiz tento dotek zpûsobil zkrat a vibrátor 
by se sám nerozbëhl. Jak je vidët, je na- 
stavení vzdâlenosti mezi kontakty velmi 
choulostivou zálezitostí.

Pouzité tlumivky v tomto napajeci 
byly tyto: je navinuta na jádfe
M 42 o q = 1,7 cm2 a má 100 zâvitû 
z drátu o 0 1,2 mm. T2 je navinuta na 
kulatém zelezovém jádfe 10 mm silném 
a jeho délka rovnà se 40 mm (je slozeno 
ze dvou vÿprodejnich zelezovÿch và- 
leckû). Sestává ze dvou vrstev isolo- 
vanë vinutÿch. Kazdá vrstva má 15 zá­
vitu drátu o 0 1,2 mm. Poslední tlu­
mivka Ts je opët na jádfe M 42 a její 
q se rovná taktéz 1,7 cm2. Je navinuta 
z drátu o prûmëru 0,12 mm a má cel- 
kem 4 000 závitú.

Hodnoty transformátoru jsou tyto :
V z 0 A W

1,2 20 1,2 1,76 2,1
1,2 20 1,2 1,76

100 2150 0,2 0,015 1,5
Plechy M55, q = 3,5 cm2

A nakonec nám zbyvá popsat si po­
slední pfístroj. Je to malÿ sit’ovÿ doplnëk 
pro napájení bateriovÿch prijimaeû. 
Jeho zapojení (obr. 18) je celkem velmi 
jednoduché ; prohlédneme-li si je pozor- 
nëji, vidime, ze neskÿtà zàdnÿch slozi- 
tosti. Tento doplnëk se skládá z malého 
transformátoru, kterÿ meni sitbvé na- 
pëti jednak na 2 X 7 voltû a 1 X 100 
voltû. Vyssí napétí po usmërnëni seleno- 
vÿm usmërûovaëem a vyfiltrování kon- 
densâtory Ci a C2 snízíme na hodnotu 
asi 70 voltû. Nizsi napëti 2x7 voltû 
usmerñujeme dvojitÿm selenovÿm clán- 
kem, vyfiltrujeme a pouzíváme pro zha- 
veni elektronek. V tomto pripadë vsak 
musíme pouzít tlumivky, která odstra­
ñuje dosti silné zvlnëhi proudu. Taktéz 
hodnoty filtracnfch kondensâtorû jsou 
velmi vysoké (C3 a C4 ~ 1000 ^F). Po- 
slednim clenem Rz upravujeme napëti 
pfesnë na hodnotu 1,4 voltu. Velikost 
tohoto odporu se pohybuje asi tak kolem 
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10 ohmû. Zhotovíme si jej z drátu 
o 0 0,25, kterÿ navineme na keramic- 
kou kostficku, jakÿch se pouzívá v zele- 
zovych vysokofrekvencních cívkách. 
Pfesnou hodnotu stanovíme tím zpùso­
bem, ze navineme vice zâvitû nez je tfe­
ba, poté pfipojime pouze zhaveni elek­
tronek a zapneme napajeë. S nejvëtsi 
pravdëpodobnosti nám ukáze pfipojené 
mëfidlo, ze napëti je mensi nez 1,4 voltu. 
Poté opatrnë odvijime vzdy urcitÿ poëet 
zâvitû a znovu pfipojime k zhaveni. 
Tento úkon provádíme tak dlouho, az 
dosâhneme presného napëti. V kazdém 
pfípade je vsak dobré provést na tomto 
odporu Rz nëkolik odbocek, protoze 
elektronky, tfeba stejného typu, se dosti 
lisi svÿm zhavicim prikonem. Je roz- 
hodnë jednodussí po eventuálni vymënë 
elektronky provést pfepnuti na tu od- 
bocku, která bude vyhovovat, nez ubi- 
rat ci pracnë pfidávat dalsí vinutí. 
Hodnota odporu Rz piati vzdy pro urci- 
tou zátez danou pouzitÿm prijimacem, 
resp. osazenim jeho elektronek. U dvou- 
elektronkového pfistroje je odpor pod- 
statnë vëtsi!

Sit’ovÿ transformâtor je navinut na 
jádfe M 42 a má hodnoty uvedené v nà- 
sledujici tabulée:

V z 0 A w
L 120 1870 0,1 0,02 2,4

100 1570 0,1

II. 100 1730 0,1 0,01 1,0
7 121 0,4 0,2 1,4
7 121 0,4

Stfovÿ doplnek

Tlumivka Ti je taktéz vinuta na jádfe 
M 42 a má 800 závitu o 0 0,35 Cu J- 
smalt. Selenové dvojce Ut je slozeno 
ze dvou selenovych desek o 0 45 mm. 
Vysokovoltovy selenovy usmérñovac Ua 
je slozen z osmi desek o 0 17 mm (jedna 
desticka snese proud az 30 mA). Pro 
úsporu mista bylo pouzito dvojitého 
elektrolytického kondensàtoru a C2 — 
— 2 X 8 /zF na 250 voltü. Ve vyprodej- 
ním zbozi se téz vyskytovaly olejové 
elektrolyty znacky Ditmar o kapacité 
K) juF/100 V. (Prodává je Mlady tech- 
nik, Praha 2, Jindfísská 27.) Jejich veli­
kost je skutecné miniaturní a pro nase 
úcely vyhovuje. Téz v jednom z napa- 
jecu bylo téchto elektrolytú pouzito a 
presto, ze jsou jiz starsího vyrobního 
data, dodnes nezaznamenaly pokles 
vlastní kapacity. Jejich pouzitím se téz 
cely napajec úmérné zmensí. Totéz se 
tyká i kondensàtoru C3 a C4 o kapacité 
1000 //F/8V. . *

Pripojení napajece k prístrojí nám ob- 
starává vyprodejní Sestipólová spojka, 
právé taková, jakou máme u anodové 
baterie nebo u napajece s vibrátorem. 
Zbyvajicí dva póly pouzijeme pro vy- 
pínac. V bateriovém prístrojí se totiz 
nachází dvoupólov^ vypínaé u poten- 
ciometru pro rízení hlasitosti. Jeho jeden

SÍTOVY DO'fLNEK' PRO NAPAjENÍ 
baterioyemo PRIJIHACE
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pól spíná pfi bateriovém provozu pri- 
vod energie, a jeho druhy pól spojuje 
pàty az sesty vyvod sestipólové spojky 
a je zatim nevyuzit. Pfi nahrazeni bate- 
rii sít’ovym doplñkem upotfebíme i dru- 
hou polovinu vypinace, nebot’ vypíná 
vlozeny sit’ovy doplnèk, takze odpadà 
neprakticky vypinac ve snùre, jak mnoh- 
de vidfme u rùznych adaptorù. Tím téz 
odpadà moznost, aby napajec byl stale 
v chodu, kdyz vypneme jen radiopfi- 
jimac hornim knoflikem.

Cely doplnèk ma rozmèry 13 X 7 X 
X 3,5 cm. Vsechny sondasti jsou pfichy- 
ceny na duralovém plechu silném 1 mm, 
kteryjezahnut do tvaruU (obr. 19). Za- 
krytí tvorí pertinaxová deska, nesouci 
pevnè pfipojenou sestipólovou spojku.

Obdobnf sit’ovy doplnèk, tentokràte 
rozmèrù ponèkud vètsich, jsme vidéli na 
fotografìi na pfedeslych stránkách u pe- 
tielektronkového pfijimace. Z nich je 
také patrny tento napajec s odkrytou 
borni deskou, takze je vidèt umistèni 
jednotlivych soucástí. V tomto pfipadè 
pro nedostatek casu, jejz by zabralo vi- 
nutí sífového transformàtoru, bylo po- 
uzito transformàtoru typu STE 21. Je 
nutno vsak upozornit na to, ze tento 
transformàtor je vlastnè autotransfor- 
mátorem, a prijimac s tímto doplñkem 
by byl tedy vlastnè galvanicky spojen 
se siti. Protoze vsak zemnéni prijímace 
obstarává jiz vlastnè sifovy pfivod a pri- 
jimaè má sám rámovou antenu (antenní 

svorka je stejné oddèlena od pfinxëho 
spojení s kostrou pfes oddëlovaci antenní 
kondensátor 20 pF/1 kV), nehrozi tudy 
eventuální úder elektrickÿm proudem. 
Pochopitelnë i veskeré kovové cásti, spo- 
jené s kostrou, byly odisolovány, jako 
ku pfikladu sroubky, knofliky.

Napajec, kterÿ jsme jiz popsali, tuto 
nevÿhodu nemá. Ñemusíme se tedy pfi 
jeho pouzití obávat ùderu, vzniklého 
galvanickÿm spojenim se siti. To vsak 
nám nedovoluj e, abychom s napa- 
jecem zacházeli üplnë bezstarostnë. 
Usmërnëné napétí nacházející se na vÿ- 
vodech tohoto pris troje do vede leckdy 
téz pofádne ãtípnout. O opatrnosti pri 
zacházení s privâdênÿm sit’ovym napë- 
tim mysiim, ze nemûze bÿt pochyby.

Zdûraznujeme zde otâzku bezpec- 
nosti z toho dûvodu, ze mnohÿ ctenâf 
ci konstruktér, kterÿ by az sem pracoval 
jen s anodovou baterii, mohl by pak 
z nedostatku zkuseností podceñovat ne- 
bezpecf, jez v kazdé dobé skÿtà elek- 
trickÿ proud.

Doufám, ze na tëchto stránkách se 
podafilo podat ctenâfûm srozumitelnÿ 
vÿklad o bateriovÿch pfijimacich, jejich 
jednotlivÿch funkcich a zpûsobech na- 
pájení. Kazdému, kdo se bude podle 
pokynû obsazenÿch v tomto sesitë ridit 
a zapocne se stavbou nëjakého typu 
bateriového pfijimace, byf i vlastni kon- 
strukce, pfeji mnoho zdaru.

K „Amatérskému nahrávací“ v císle 9/55 RKS.
K dotazúm na magnetofón soudruha Svobody sdélujeme, 2e odpor R5 má hodnotu 10 kP. 

Mimo to doslo ve v^kresech k nékolika chybám: U detailu B1 je tfeba vzájemné prohodit kóty 
29 a 31. U detailu B3 kótu 7 zmenit na 12. Na péce B zmenit kótu 18,7 na 8, kótu r 10 na r 6 a kótu 
8,5 na 9,5. U detailu C4 je tfeba spilovat okrajcepu o 0 16, aby po sestavení tota osazení nenará- 
zelo na loiisko D5. Na panelu (obr. 26) zménit kótu 70 na 72 a r 135 na r 133,5. V panelu není téi 
zakreslena oválná dira pro cep C7, kter£ prochází pri sestavení panelem. Polohu teto díry je 
nutno or^sovat pfi sestavení. U detailu hlaviéky u plískú PI a P2 nemá byt zakreslena osa. K do­
tazúm na upevnení hlavicky upozorñujeme, ze je umistena na páce C ve vyfrézovaném vybrání, 
které je hluboké 1,5 mm. Detall tohoto uchycení nebyl znázornén, protone velikost vybráni je 
závislá na provedení krytu hlavicky. Pfi sestavení je nutno pocítat s drobnym monta ¿ni m pfi- 
zp&sobením. K tabalee na str. 354 má cívka 1900 závitú drátu o 0 0,07 mm smalt*
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rudní tf. 25 (Metro). Telefon 23-30-27. Ridi Frantisek SMOLÍK s redakénim kruhem (Josef CERNŸ, 
Vladimir DANCÍK, Antonín HÁLEK, Karel KRBEC, Arnost LAVANT E, Ing. jar. NAVRÁTIL, Ing. 
Oto RETRACER, Josef POHANKA, lauréat státni ceny, Antonín RAMBOUSEK, Josef SEDLÁCEK, 
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